
 OUR  BEAUTIFUL  PLANET  الموضوع : كوكبنا الجميل
مقدمة الفصل :

يق�ارن المتعلم�ون ف�ي ه�ذا الفص�ل الأع�داد الكلّي�ة 
بالأعداد العش�رية ،  ويرتّبونها ويجمعونها ويطرحونها 

مستخدمين  القيمة المكانية . 
م�ع  ناق�ش  المكتس�بة:  الس�ابقة  المعلوم�ات  تنش�يط 
المتعلمي�ن م�ا يعرفون�ه عن الأع�داد الكلي�ة والأعداد 

ل إجاباتهم على السبّورة. العشرية ، ثمّ سجِّ

التقييم الأساس�ي: اط�رح على المتعلمين أس�ئلة 
مماثلة للسؤالين التاليين :

• كيف تس�تطيعون:  تقريب عدد عشري رمزه مكون 	 	
من رقمين إلى أقرب جزء من عشرة ؟

)إذا كان الرق�م ف�ي منزل�ة الأجزاء م�ن المئة 5 أو  		
أكب�ر ، أزي�د 1 عل�ى الرقم ف�ي منزل�ة الأجزاء من 
عشرة ، وأحذف الرقم في منزلة الأجزاء من المئة، 
أم�ا إذا كان الرقم ف�ي منزلة الأجزاء من المئة 4 أو 
أصغر ، فلا أغير الرقم في منزلة الأجزاء من عشرة 

واحذف الرقم في منزلة الأجزاء من المئة ( .
•  كيف يش�به جم�ع أو طرح الأع�داد العش�رية جمع 	

أو طرح الأعداد الكلية ؟
) نم�وذج ع�ن الإجاب�ة : أرت�ب الأرق�ام ف�ي كلا  	
العددين بحسب قيمتها المكانية ، ثم أجد فيما بعد 

ناتج جمعها أو ناتج طرحها (.

حقائق واقعية :
يلقى في البحر س�نويا 000 400 350 6 كيلو جرام من 
الفضالت والفضالت الصالحة للتصنيع ،  مما يش�كل 
أكثر من 400 680  كيلو جرام في الساعة من الفضلات 

المطروحة !
 ، الكويتي�ة  الش�واطئ  لتنظي�ف  بيئي�ة   حمل�ة   أطلق�ت 

و اشترك في هذا العمل البيئي حوالي  00 15 متطوع .
إجابة محتملة .

أب�دأ بمنزل�ة الآلال�ف  ثم أق�ارن متب�دأ من اليس�ار إلى 
اليمين .

بالأعم�دة  البيان�ي  التمثي�ل  أس�تخدم  محتمل�ة:  إجاب�ة 
المزدوجة بمقياس  100 أو 200

استخدام البيانات :
إذ يراج�ع المتعلم�ون الج�دول عل�ى الصفح�ة 55 م�ن 
كت�اب المتعل�م ، تأك�د م�ن أنهم ق�رأوا الج�دول جيدًا ، 
لإيج�اد عدد المتطوعين وكمي�ة الفضلات بالكيلو جرام 
وكمي�ة الفضلات الصالحة للصني�ع بالكيلو جرام ،  التي 

جُمعت في كل المدن .
إليك بعض من الأسئلة التي ترغب في طرحها :

• أي مدين�ة جُمع�ت منه�ا أكب�ر كمية م�ن الفضلات 	 	
والفضلات الصالحة للتصنيع ؟ ) مدينة السالمية( 

• بك�م تزي�د كمي�ة الفضالت والفضالت الصالحة 	 	
للتصني�ع الت�ي جُمعت ف�ي مدينة الش�ويخ عن تلك 
الت�ي جمع�ت ف�ي مدين�ة الخي�ران ؟ ) 555 كيل�و 

جراما(.

الأعداد الكلّية والأعداد العشريةالوحدة الثانية
Whole Numers and Decimals

الوحدة الثانية

ميلُ َ كَبُنا الْج كَوْج
OUR BEAUTIFUL PLANET

ةُ رِيَّ عَشْج عدادُ الْج َ ةُ وَالْج يَّ كُلِّ دادُ الْج الَعْج
Whole Numbers and Decimals

تنظيف الشاطئ الكويتي 
عونالمِنْطَقَة الفَضَلاتُ لإعادة التصنيع )كجم(الْفَضَلاتُ )كجم(المُتَطَوَّ

٢٩١٤٦٥٢٣٥الشويخ

٦٠٠١١٠٠٥٢٠السالمية

٣٠٠٥٩٠٢٧١الفحيحيل

٢٥١٣٤٥٢٣٠الفنطاس

٩٤٨٥٦٠الخيران

ةُ حَقائِقُ واقِعِيَّ
�بابِ عَل�ى طولِ الشّ�اطِئِ الْكْوَيْتِ�يِّ لتَِنظِْيفِهِ مِنَ  تَنتَْشِ�رُ فرَِقُ الشَّ
ع�ادَةِ تَصْنيعِه�ا ليَِك�ونَ  الْفَضَ�اتِ وف�رْز الْمَ�وادِّ الصّالحَِ�ةِ لِِ
�باحَةِ فَيَنعَْم�ونَ بأَِجْمَلِ  الشّ�اطِئُ جَمياً وَنَظيفًا يَرْتادُهُ هُواةُ السِّ
�باحَةِ. اشْ�تَرَكَ حَوالي  ياض�اتِ وَأَنْفَعِها أَلا وَهِيَ رِياضَةُ السِّ الرِّ

عٍ في تَنظْيفِ الشّ�اطِئِ وَقَدِ انْطَلَ�قَ عَدَدُ مِنهُْمْ  ١٥٠٠ مُتَطَ�وِّ
�واطِئِ  الشَّ إلِ�ى  ه�وا  وَتَوَجَّ الْكُوَيْ�تِ  مُحافَظ�اتِ  مِ�نْ 

ليَِتَعاوَن�وا مَعْ فرَِقِ حِمايَةِ الْبيِئَةِ وَكانَتْ نَتيجَتُهُ عَمَلَ 
لَتْ في هذا الْجَدْوَلِ. خَمْسِ فرَِقٍ قَدْ سُجِّ

�   كَيْفَ تَسْ�تَخْدِمُ الْقيمَ�ةَ الْمَكانيَِّةَ لتَِرْتيبِ 
يَّ�ةِ  كَمِّ بحَِسَ�بِ  الْمَناطِ�قِ  ه�ذِهِ 

تي جُمِعَتْ؟ الْفَضَاتِ الَّ
يّاتِ  �    كَيْفَ تَصْنعَُ تَمْثياً بَيانيًِّا لكَِمِّ

والْفَضَ�اتِ  الْفَضَ�اتِ 
ع�ادَةِ  لِِ الصّالحَِ�ةِ 

ت�ي  الَّ التَّصْني�عِ 
جُمِعَتْ؟
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رِحْلَةُ ضِمْنَ الْوَطَنِ الْعَرَبِيّ
A Journey in the Arab World

ةِ ٢٤ س�اعَةً. أَيْنَ  �طُ أَنْتَ وَفَري�قُ الْعَمَلِ للِْقِي�امِ برِِحْلَةٍ في أَرْج�اءِ الْوَطَنِ الْعَرَبيِِّ لمُِدَّ تُخَطِّ
حْلَةِ وارْسُموا خَريطَةَ  طوا للِرَّ قْلِ الَّتي تَرْغَبونَ في اسْتخِْدامِها؟ خَطِّ هونَ؟ ما وَسائلُِ النَّ تَتَوَجَّ

ريقِ الَّتي تَقْطَعونَ. الطَّ

هَ�لْ  زِيارَتهِ�ا؟  ف�ي  تَرْغَب�ونَ  ماكِ�نِ  الَْ أ يَُّ   �
باِلِْمْكانِ الْوُصولُ إلَِيْها خِلالَ ٢٤ ساعَةً؟

�       هَ�لْ تَرْغَب�ونَ ف�ي قَطْعِ مَس�افاتٍ طَويلَ�ةٍ أَمْ 
ماكِنِ الْقَريبَةِ؟ تَقْتَصِرونَ عَلى الَْ

�       م�ا الْمَعْلوم�اتُ الَّت�ي تَحْتاج�ونَ إلَِيْه�ا عَنِ 
ريقِ الَّتي سَتَسْلُكونَها؟ الطَّ

قْلِ الَّتي يُمْكِنُ لفَِريقِ الْعَمَلِ اسْتخِْدامُها. موا لائحَِةً بوَِسائلِِ النَّ 1  نَظِّ

٢  اخِْتاروا أَفْضَلَ وَسيلَةِ نَقْلٍ مُمْكِنَةٍ.

زِمَةَ للِْوُصولِ خِلالَ ٢٤ ساعَةً. رْعَةَ اللاّا روا الْمَسافَةَ الَّتي سَتَجْتازونَها واحْسُبوا السُّ 3   قَدِّ

٤  ضَعوا خَريطَةً مَعْ إشاراتٍ تَدُلُّ عَلى الْمَسافاتِ.

زِمَةِ لتَِصِلوا في الْوَقْتِ الْمُناسِبِ. رْعَةِ اللاّا 5  ضَعوا إشاراتٍ لتَِحْديدِ السُّ

زِمَةَ لوَِسيلَةِ النَّقْلِ؟ رْعَةَ اللاّا كَيْفَ حَسَبَ فَريقُ الْعَمَلِ السُّ  �
زِمَةُ إذا تَغَيَّرَتْ وَسيلَةُ النَّقْلِ؟ رْعَةُ اللاّا رُ السُّ هَلْ تَتَغَيَّ  �

لَ إلَِيْهِ زُمَلاؤُكُمْ  رْعَةَ مَعْ ما تَوَصَّ اعِْرِضوا عَلى زُمَلائكُِمْ في الْعَمَلِ الْخَريطَةَ، ثُمَّ قارِنوا السُّ
خْرى. ما أَفْضَلُ رِحْلَةٍ مُمْكِنَةٍ؟ في فِرَقِ الْعَمَلِ الُْ

مشروعُ عَمَلِ فَريـقٍ
Team Project

اعْمل خطة

ذ الخطة نَفِّ

م المشروع قَدِّ

تعبيرُ شفهيُّ

اللَّوازِمُ:

خَريطةُ، لَوْحَةُ الْمُلْصَقاتِ، 

مسِْطَرَةُ، أقَْلامُ تَأشْيرٍ

س�يُخطط المتعلمون للقيام برحلة في أرجاء الوطن 
العربي خلال 24 س�اعة ، وسيرس�مون خريطة تبّين 

الطرقات التي سيسلكونها .

 أدوات المتعلم :
 خريطة ، لوحة الملصقات ، مسطرة ، أقلام تأشير. 

أدوات المعلم : خريطة الوطن العربي .

مقدمة المشروع :
ناقش وس�ائل النقل الت�ي قد يرغ�ب المتعلمون في 
اختيارها للقيام بالرحلة . قد ترغب أيضاً في مراجعة 
كيفية تطوير مفتاح لخريطة ما، اطلب إلى  المتعلمين 
أن ينظموا لائحة بالأماكن التي يرغبون في زيارتها . 
لوضع معايير المشروع ، راجع مع المتعلمين لائحة 

التقييم الذاتي أدناه:

لائحة التقييم الذاتي :
•  نظ�م لائحة بأكب�ر عدد ممكن من أنواع وس�ائل 	

النقل . 
•  إختر أفضل وسيلة نقل . 	

•  ق�در مس�افة الرحل�ة ، ث�م أوجد معدل الس�رعة 	
اللازمة للوصول خلال 24 ساعة . 

•  ضع خريطة تتضمن مفتاحاً للرحلة التي س�تقوم 	
به�ا ، وأع�رض عمل�ك على زملائ�ك في غرفة 

الفصل .

إكمال المشروع :
شجع المتعلمين على المقارنة بين معدلات السرعة 
اللازم�ة للرحلة، ثم ادعهم إلى مناقش�ة ما إذا كانت 
الس�رعة اللازم�ة لنوع وس�يلة النق�ل  الت�ي اختارها  

أعضاء  الفريق معقولة أم لا . 

الإجابات :
إجابات محتملة لفقرة » تعبير شفهي«

• الس�رعة 	 مع�دل  إيج�اد  المتعلم�ون  يس�تطيع  	
اللازم�ة م�ن خالل إيج�اد المس�افة الإجمالية 
التي سيقطعونها وقس�متها على الوقت المتوقع 

للرحلة .

• تتن�وع إجاب�ات  المتعلمين بحس�ب الأماكن 	 	

الت�ي  النق�ل  ووس�يلة  س�يقصدونها  الت�ي 
سيختارونها . 

مشروع عمل فريق
State of the World  رحلة ضمن الوطن  العربي 
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مخطط تنظيمي للوحدة الثانية

حس عددي
وحس إجرائي

الأعداد الكلية
والأعداد العشرية

أنماط تقدير
الأعداد

حساب
ذهني

العمليات 
على الأعداد

مقارنة الأعداد 
وترتيبها

تقريب
الأعداد

الشكل
النظامي

الاسم 
المطول

الاسم اللفظي
الطرحالموجز الجمع

الكفايات الخاصة المتعلقة بالوحدة الثانية

)١ -١(   بنِاء، قراءة وكتابة أعداد صحيحة )س�البة وموجبة( وأعداد عش�رية موجبة بناء على فهم نظام العد العشري؛ 
قراءة وكتابة كسور.

مقارنة، ترتيب وتمثيل أعداد صحيحة وأعداد نسبية موجبة على خط الأعداد.   )١-٢(
تقريب أعداد صحيحة وأعداد نسبية موجبة.   )١-٣(

)١-٥(    إج�راء عملي�ات جمع وطرح لأعداد صحيحة وأعداد عش�رية موجبة بناء على عمليات حس�ابية وخ�واص الجمع، والتحقق من 
معقولية الناتج بالتقدير؛ وإجراء عمليات جمع وطرح كسور باستخدام تمثيلات وعمليات حسابية مناسبة.

تمييز الدقة والتقريب في سياقات متعددة.   )١-١١(
)٣-٢(           اكتشاف، تعرف، واستخدام حالات تطابق دوال مجموعات أعداد صحيحة/ مجموعات أعداد عشرية موجبة.

)٣-٣(   استكشاف طرق تجميع/ تجزيء أعداد كلية، أعداد صحيحة، وأعداد عشرية موجبة باستخدام عمليات تم 
تعلمها، واستخدامها لاكتشاف قواعد وخواص العمليات.

)٣-٤(   استكش�اف علاقات بين عمليات حسابية لأعداد كلية/ أعداد صحيحة/ أعداد عشرية موجبة واستخدامها 
للتحقق من نواتج عمليات حسابية، أو التحقق من حلول معادلات ومسائل.

)٣-٥(   اس�تخدام خ�واص الجمع والض�رب في مجموعة أع�داد كلية وأع�داد صحيحة ومجموعة أعداد عش�رية 
موجبة لحل تمارين ومسائل رياضية.

)٣-٦(   إبداء فضول بملاحظة واستقراء أنماط ونماذج بناء على بعض الطرق الرياضية البسيطة.
)٤-٣(   ح�ل مس�ائل مألوفة وغير مألوفة باختيار واس�تخدام طرق بس�يطة متوفرة )مثل: رس�م ص�ورة، إيجاد نمط 
تخمين وملاحظة بيانات، تنظيم قائمة أش�ياء، عمل جدول، حل مس�ألة أبس�ط، اس�تخدام طريقة عكس�ية، 
التكنولوجيا، حسابات ذهنية، تقدير ذهني، التحقق من بيانات متكررة أو ناقصة،.... إلخ( من خلال أنشطة 

رياضية أو مشاريع أخرى.
)٤-٤(   استنباط مسائل رياضية في بيئة تربوية بسيطة باستخدام أعداد كلية، أعداد صحيحة، وأعداد نسبية موجبة.

)٤-٦(   إب�داء ثقة ومثابرة ومبادرة للتغلب على العقبات في حل مس�ائل باس�تخدام تقنيات محددة، أدوات متاحة، 
طرق تم تعلمها، التكنولوجيا، واستراتيجيات لتقييم معقولية إجابات.

اقتراح فرضيات والتحقق من صحتها في حالات معينة؛ دعم العمل بمبررات مناسبة .   )٥-٢(
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المفاهيم العلمية المضمنة في الكفايات الخاصة
1-  قراءة  أعداد كلية حتى المليارات  .

2-	  كتابة الشكل النظامي للعدد الكلي  .
3-  كتابة اسم العدد بالشكل الموجز .

4-  كتابة الاسم المطول للعدد الكلي .
5-  كتاب�ة القيم�ة المكاني�ة  للرق�م في الع�دد الكلي 

بالشكل الموجز  .
6-  كتاب�ة القيم�ة المكاني�ة للرق�م ف�ي الع�دد الكلي 

بالشكل النظامي

مصادر التعلم 
لوح�ة القيم�ة المكاني�ة - بطاقات - فيلم ع�ن التعداد 

السكاني 

بداية الدرس
س�ته   : النظام�ي  بالش�كل  وكتابته�ا  أع�داد  ق�راءة 
وعش�رون وس�بعة  ثلاثمائ�ة    )96  (  وتس�عون 

) 327( الخ ....

اللوازم : أربع بطاقات لكل متعلم ) ثنائيات (

يكتب المتعلمون عددًا حتى الملايين بالش�كل  	 1
النظام�ي عل�ى الوج�ه الأول م�ن كل بطاق�ة، 
الثان�ي م�ن  الوج�ه  الموج�ز عل�ى  وبالش�كل 

البطاقة.

يتبادل المتعلمون في  كل مجموعة البطاقات ،  	 2
ث�م يضع كل متعلم البطاقات بحيث يظهر وجه 
اثنتي�ن منهما الع�دد بالش�كل النظام�ي ويظهر  
وج�ه البطاقتين الأخريين اس�م العدد بالش�كل 

الموجز.

يتب�ادل المتعلم�ون الأدوار ف�ي ق�راءة إح�دى  	 3
 ، الآخ�ر  بالش�كل  الع�دد  وكتاب�ة  البطاق�ات 
والتحق�ق مم�ا كت�ب عل�ى الوج�ه الثان�ي م�ن 

البطاقة .

- عرض فيلم عن التعداد السكاني .  		

58

ةِ يَّ عْدادِ الْكُلِّ إِدْراكُ مَفْهومِ الَْ
      Understanding Whole Numbers

مُوُّ الْمُسْتَمِرُّ النُّ
عْدادِ الْكَبيرَةِ كَتلِْكَ  ةِ عَلى فَهْمِ الَْ مُ: كَيْفَ يُساعِدُكَ إدِْراكُ مَفْهومِ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّ سَوْفَ تَتَعَلَّ

الَّتي يَسْتَخْدِمُها الْجَغْرافِيّونَ.

بل�غ عدد الس�كان ف�ي ع�ام ٢٠١٥ حوالي 
 ٠٠٠ ٤٠٠ ٣٠٤ ٧

ه�ذا ج�دول للقي�م المكانية وهو يس�اعد 
على قراءة الأعداد الكبيرة.

الْحَلْقَةُ

الْقيمَةُ
الْمكانيَّة

فُ عَلى مَنْزِلَتهِِ. ةَ لكُِلِّ رَقْمٍ في الْعَدَدِ تَتَوَقَّ إنَِّ الْقيمَةَ الْمَكانيَِّ

قْمُ ٧ في الْعَدَدِ: فالرَّ

٠٠٠ ٤٠٠ ٣٠٤  ٧  يَقَعُ في مَنْزِلَةِ الْمِلياراتِ وَقيمَتُهُ هِيَ:

٧  ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ١  أيْ  ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٧

1-2

معلوماتٌ مفيدةٌ:

اليابس�ة  الأرض  تض�م 
وه�ي  واله�واء  والم�اء 
جميعه�ا ضروري�ة لحياة 
والمخلوق�ات  الإنس�ان 
يتقاس�م  الأخ�����رى. 
ه�ذه  البش�ر  ملي�ارات 
الخبرات، ويزداد عددهم 

باستمرار.

العِبارات والْمُفْرَدات:

كْلُ النِّظامِيُّ الْشَّ
standard form 

لُ  الِإسْمُ الْمُطَوَّ
expanded form

كْلِ  اسِْمُ الْعَدَدِ باِلشَّ
الْموجَزِ

short word form

تذكّر أن:

يَّةُ  الْأعَْدادُ الْكُلِّ
)الطَّبيعيَّةُ( هِيَ:

... ،٠، ١، ٢، ٣، ٤
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دَةٍ. يِّ بطَِرائقَِ مُتَعَدِّ يُمْكِنُ كِتابَةُ الْعَدَدِ الْكُلِّ     

٠٠٠ ٤٠٧ ٨٢٣ ١٣ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ  �

فْريقِ بَيْنَ الْحَلَقاتِ. اُتْرُكْ مَسافاتٍ قَصيرَةً للِتَّ  

كْلِ الْموجَزِ: ١٣ مليارًا و ٨٢٣ مليونًا و٤٠٧ آلاف �  اسِْمُ الْعَدَدِ باِلشَّ

اُكْتُبْ أَرْقامَ كُلِّ حَلْقَةٍ ثُمَّ اذْكُرِ اسْمَ الْحَلْقَةِ.  

لُ: الِاسْمُ الْمُطَوَّ  �

 + ٠٠٠ ٧ + ٠٠٠ ٤٠٠ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٣ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٢٠ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٨٠٠  
٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٣ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ١٠

فْرِ. ةَ لكُِلِّ رَقْمٍ غَيْرِ الصِّ اُكْتُبِ الْقِيمَةَ الْمَكانيَِّ  

قْمُ صِفْرُ في الْعَدَدِ: ٩٨٤ ٨٩٩ ٩٨٠ ١٢؟ ولماذا تَحْتاجُ إلَِيْهِ؟ عَلامَ يَدُلُّ الرَّ  

تدرب   :

قْمِ الَّذي تَحْتَهُ خَطُّ الْقِيمَةُ الْمَكانيَِّةُ للِرَّ

كْلِ الْموجَزِالْعَدَدُ كْلِ النِّظامِيِّباِلشَّ باِلشَّ

٦٥٤ ٩٨٤ ١

٦٦٥ ٩٠١ ٧١

١٢٣ ٠٤٠ ٠٠٥ ٤٨

٧٦٢ ٢١٤ ٧

٧١٧ ٣٢٥ ٠٠٠ ٣١

 الحلإليكَ طرائق

ليس هناك رقم في منزلة آحاد الملايين ، الصفر هنا حافظ منزلة

٠٠٠ ٩٠٠٩٠٠ ألفًا

٠٠٠ ١٠٠٠

٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٨

٧٠٠

٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٣٠

١ مليون

٨ مليارات

٧ مئات

٣٠ مليارًا

إدارك مفهوم الأعداد الكلية 1-2
Understanding Whole Numbers

الكفايات الخاصة:
بناء قراءة وكتابة أعداد صحيحة  ) سالبة وموجبة (  وأعداد عشرية موجبة  بناء  على فهم نظام  العد العشري ،  	 1 -1 

قراءة وكتابة كسور .
3-3  	 استكشاف طرق تجميع / تجزيء أعداد كلية ، أعداد صحيحة ، وأعداد عشرية  موجبة باستخدام 

عمليات تم تعلمها ، واستخدامها لاكتشاف قواعد وخواص العمليات .
4-6 	 إب�داء ثق�ة ومثاب�رة ومب�ادرة للتغلب على العقبات في  حل مس�ائل باس�تخدام تقني�ات محددة ، 

أدوات  متاحة ، طرق تم تعلمها ، التكنولوجيا ، وإستراتيجيات لتقييم معقولية الإجابات .
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عرض الدرس
م�ن الفيل�م نأخ�ذ معلومة عن مقدار الس�كان في أحد الأعوام مثال 2015 بلغ  عدد الس�كان  000 400 304  7 ،  

اطلب من أحد المتعلمين كتابة العدد في لوحة القيمة المكانية ، راجع مع المتعلمين :
		 كيفية قراءة عدد ما ، وذلك بذكر  اسم الحلقة بعد كل فراغ .  -

بينما يقرأ المتعلمون العدد ، أشر إلى كل فراغ  مبتدئاً بحلقة المليارات . 		  -
كتابة العدد بطرائق متعددة )الشكل النظامي - الشكل الموجز - الاسم المطول( 		  -

		 كتابة القيمة المكانية لكل رقم بالشكل الموجز ) إن القيمة المكانية لكل رقم في العدد تتوقف على منزلته( . -
بعد أن ينتهي المتعلمون من فقرة النشاط اسألهم : 		 -

عالم ي�دل الرق�م صفر في الع�دد 984 899 980 12 ولم�اذا نحتاج إليه ؟ ) يدل على أن�ه ليس هناك رقم  		
ملايين ، الصفر هنا حافظ منزلة .  بعد الانتهاء من فقرة  تدرب ص 59 ، يطلب من المتعلمين :

1   اكتب ستة أعداد  يكون ناتج جمعها 456 123 مستخدماًً العدد 1  فقط . 
)123 456 = 111 111  11 111 + 1 111+111+11+1 ( 		

صف كيف تكتب عدداً بالش�كل النظامي ،  إذا كان كل من الاس�م المطول واس�مه بالش�كل المجوز  	 2
مذكورين . أعط مثالًاعلى ذلك .

الخاتمة والتقييم 
اسأل المتعلمين ، كيف يحددون قيمة أحد الأرقام في عدد كبير جداً ؟

)اضرب الرقم بقيمته المكانية ( 

الأخطاء الشائعة
راقب المتعلمين الذين لا يبعدون الأرقام للتمييز  بين أرقام كل منزلة ، أو الذين يبعدونها بش�كل غير 

صحيح عند كتابتهم أعداداً كبيرة . 

60

نْ : تَمَـــــــرَّ

كْلِ الْموجَزِ. عْدادِ التّاليَِةِ باِلشَّ اُكْتُبْ كُلًّا مِنَ الَْ

٤٩٠ ١٥٠  1

............................................................................................................................................................

٢   ٠٠٤   ٥٤٠   ٦

............................................................................................................................................................

٣   ٠٤٠  ٣٣٠  ٧٨٠  ١

............................................................................................................................................................

٤   ٠٠٠  ٤٠٠  ٤٠٠  ٢٢

............................................................................................................................................................

لِ. كْلِ النِّظامِيِّ والِاسْمِ الْمُطَوَّ عْدادِ التّاليَِةِ باِلشَّ اُكْتُبْ كُلًّا مِنَ الَْ

٥   ٧٥ مليونًا و ٤٢٠ ألفًا و٢٩

................................................................................................................... : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ   

.................................................................................................................... لُ:  الِاسْمُ الْمُطَوَّ   

6  ٤ ملياراتٍ و ٣٠٥ ملايينَ و ٢٤١ ألفًا

................................................................................................................... : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ   

.................................................................................................................... لُ:  الِاسْمُ الْمُطَوَّ   

٦ ملايين و ٥٤٠ ألفًا و ٤

١ مليار و ٧٨٠ مليون و ٣٣٠ ألفًا و ٤٠

٢٢ مليار و ٤٠٠ مليون و ٤٠٠ ألفًا

٠٢٩  ٤٢٠ ٧٥

 ٠٠٠ ٢٤١ ٣٠٥  ٤

٠٠٠ ١  +  ٠٠٠ ٤٠  +  ٠٠٠ ٢٠٠  +  ٠٠٠ ٠٠٠ ٥

٠٠٠ ٠٠٠ ٣٠٠  +  ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٤

٩ + ٢٠ + ٠٠٠ ٢٠ + ٠٠٠ ٤٠٠ + ٠٠٠ ٥٠٠٠ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٧٠

١٥٠  ألفًا و ٤٩٠

61

٧   ١٤ ملياراً و ١٠ آلافٍ و٢٠٠

................................................................................................................... : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ   

.................................................................................................................... لُ:  الِاسْمُ الْمُطَوَّ   

٨   ٩ ملياراتٍ و٩ ملايينَ و٩ آلافٍ و٩

................................................................................................................... : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ   

.................................................................................................................... لُ:  الِاسْمُ الْمُطَوَّ   

٢٠٠    ٠١٠    ٠٠٠ ١٤

٩+    ٩٠٠٠+ ٠٠٠ ٠٠٠ ٩    +    ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٩

٢٠٠    +    ٠٠٠ ١٠    +    ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٤    +    ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ١٠

٠٠٩    ٠٠٩    ٠٠٩    ٩
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المفاهيم العلمية المتضمنة 
في الكفايات الخاصة 

1-  قراءة الكسور العشرية والأعداد العشرية.
2-  كتابة الكس�ور العش�رية والأعداد العش�رية 

بالشكل النظامي
3-  كتاب�ة الاس�م المط�ول للكس�ور العش�رية 

والأعداد العشرية 
مصادر التعلم

السبورة الذاتية - بطاقة - لوحة القيمة المكانية. 
فيلم عن التلوث الصناعي 

بداية الدرس 
-	  اذك�ر القيمة التي يمثله�ا كل من الأرقام في 

العدد 756 234 89 أدناه :
    ،      )80 000 000 (      8   ،   )700 ( 7 	

) 4 000(      4   ،     )50( 5  	

62

ة٢ِ-٢ ةِ والْكُسورِ الْعَشْرِيَّ عْدادِ الْعَشْرِيَّ   إدراكُ مَفْهومِ الَْ
 Understanding Decimals

لْقِ في الْهَواءِ الطَّ
ةِ عَلى إدِْراكِ مَفْهومِ الْكُسورِ  ةِ الْعَشْ�رِيَّ مُ: كَيْفَ يُس�اعِدُ جَدْوَلُ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّ سَ�وْفَ تَتَعَلَّ

ةِ. الْعَشْرِيَّ

ث الصناعي ةالتلوُّ أسبستوس )صخرٌ حريري(غبار الطُّرقات العامَّ

رْسِ السّابقِِ  ةِ الَّذي اسْتَخْدَمْناهُ في الدَّ ماذا نعني بقَِوْلنِا 0.00025؟ إنَّ تَوْس�يعَ جدولِ القيمَةِ الْمَكانيَِّ
ةِ وَكِتابَتهِا. عْدادِ وَالْكُسورِ الْعَشْرِيَّ يُساعِدُنا عَلى قِراءَةِ الَْ

دَةٍ. ةِ بطَِرائقَِ مُتَعَدِّ عْدادِ الْعَشْرِيَّ عْبيرُ عَنِ الَْ        يُمْكِنُ التَّ

صْفارُ إلى يَمينِ الفاصِلَةِ هِيَ حافِظاتُ مَنْزِلاتٍ. كْلُ النِّظامِيُّ  :   0.00025   الَْ الشَّ  �

كْلِ الْموجَزِ  :   25   جزءًا مِنَ الْمِئَةِ أَلْفٍ. �  اسِْمُ الْعَدَدِ باِلشَّ

فْرِ. ةَ لكُِلِّ رَقْمٍ غَيْرِ الصِّ لُ  :   0.0002 + 0.00005   اُكْتُبِ الْقيمَةَ الْمَكانيَِّ الِاسْمُ الْمُطَوَّ  �

لاحِظِ الْعَدَدَ   5.005   وَالعَدَدَ   005 5 .  كَيْفَ يَتَشابَهُ هذانِ الْعَدَدانِ؟ وَكَيْفَ يَخْتَلِفانِ؟

معلوماتٌ مفيدةٌ:

النش�اطات  تطل�ق بعض 
ف�ي  حبيب�ات  المختلف�ة 
اله�واء، فه�ي تؤث�ر على 
صحتن�ا،  وعل�ى  عالمن�ا 
إذ إنها تنتق�ل إلى مجرى 
الن�اس  عن�د  التنف�س 
بأم��راض  فتصيبه���م 

مختلفة.

بجدي�ة  العلم�اءُ  يبح�ث 
ووس�ائلَ  طرائ�قَ  ع�ن 
الحبيب�ات  ه�ذه  لإزال�ةِ 
ولتنقي�ة  الدق�ة  البالغ�ة 
اله�واء، حي�ث بلغ طول 
قطر بعض هذه الحبيبات 
 ٠٫٠٠٠2٥ حوال���ي 

سنتيمتر.

 الرقام نفسها في العددين )  5 ،  0 ( لكن القيم المكانية مختلفة
 في الاختلاف في عدد ) المنازل( العدد الول عشري والثاني عدد كلي 

نقرأُ: 2٥ جُزْءًا مِنَ المِئَةِ ألْفٍ

إدراك مفهوم الأعداد العشرية والكسور العشرية 2-2
Understanding Decimals

الكفايات الخاصة:
بناء قراءة وكتابة أعداد صحيحة  ) س�البة وموجبة( و أعداد عش�رية موجبة بناء على فهم  		 1 -1

نظام العد العشري ، قراءة وكتابة كسور .
استكش�اف طرق تجميع / تجزيء أعداد كلية ، أعداد صحيحة و أعداد عش�رية موجبة  		  3-3

باستخدام عمليات تم تعلمها ، واستخدامها لاكتشاف قواعد وخواص العمليات . 
اس�تنباط مس�ائل رياضي�ة في بيئة تربوية بس�يطة باس�تخدام أعدد كلية ، أع�داد صحيحة ،  	 4 -4

وأعداد نسبية موجبة .

-	 اطل�ب م�ن أح�د  المتعلمين كتابة ع�دد كلي 
محدداً المنازل ث�م يختار المتعلم زميلًا آخر 

لقراءته مع تبادل الأدوار .
-	 نشاط تعاوني ) عمل مجموعات (

ل�كل  ال�ورق  م�ن  قصاص�ات   : الل�وازم 
مجموعة .

1 	 يكت�ب المتعلم�ون عل�ى قصاصات من 
الورق كس�وراً عش�رية حت�ى الأجزاء من 
أل�ف ، ث�م يقوم�ون بط�ي القصاص�ات 

ويرتبونها فوق بعضها . 
يتبادل المتعلمون الأدوار لاختيار قصاصة  	 2
من الورق وقراءة الكسر العشري المكتوب 

عليها .

3  يؤك�د المتعلم�ون الآخ�رون عل�ى صحة 
الكس�ر العش�ري المقروء ، أو يساعدون 
العش�ري  الكس�ر  ق�راءة  المتعل�م عل�ى 

بشكل صحيح .
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عرض الدرس 
- ع�رض فيل�م ع�ن التلوث الصناعي ال�ذي يؤثر على عالمن�ا و ينتج عنه حبيب�ات يبلغ طول 
قطره�ا  كم�ا ورد ف�ي الكتاب.  ناق�ش مع المتعلمين الأش�كال الثلاث�ة التي تس�تخدم لكتابة 
الكس�ور العش�رية . اطلب إلى المتعلمين إعطاءك بعضًا من الكسور العشرية ، واكتب كلًا من 
هذه الكس�ور على الس�بورة بالأشكال الثلاثة ، ثم شجع المتعلمين المتطوعين على أن يقرأوا 

بصوت مرتفع العدد المكتوب بكل من الأشكال .

بعد أن ينتهي المتعلمين من فقرة »النش�اط« اسألهم : ماذا تتوقعون أن تدعى المنزلة إلى يمين 
منزلة الأجزاء من مليون ؟

)أجزاء من عشرة ملايين(
مناقشة فقرة تدرب ص 63

الخاتمة والتقييم 
اس�أل المتعلمين : كيف تكتبون اثنين وخمس�مئة واثنين وثلاثين جزءاً من عش�رة آلاف بالشكل 

النظامي ؟ ) 2٫053(

ماهي أوجه التشابه والاختلاف بين كتابة الأعداد الكلية والأعداد العشرية ؟

الأخطاء الشائعة
راقب المتعلمين الذين يخطئون في قراءة منزلات الكسور العشرية . اطلب إلى المتعلمين أن 

يشيروا إلى الفاصلة العشرية، ويسموا كل قيمة مكانية إذ ينتقلون إلى اليمين.  

63

: تدرب  

كْلِ الْموجَزِ. قْمِ الَّذي وُضِعَ تَحْتَهُ خَطُّ مُسْتَخْدِمًا طَريقَةَ اسْمِ الْعَدَدِ باِلشَّ ةَ للِرَّ اُكْتُبِ الْقيمَةَ الْمَكانيَِّ

٠٫6٢  1٤٫٢٣٥  ٢

١٤٤٫٠٠٨  3١٥٠6١ ٫٠١٠  ٤

٢٣٫٠٠١٠3  ٥٢٤٫٢٧٦٨  6

تمـــــــرن :

لِ. كْلِ النِّظامِيِّ والِاسْمِ الْمُطَوَّ عْدادِ التّاليَِةِ باِلشَّ اكْتُبْ كُلًّا مِنَ الَْ

٥ أجزاءٍ مِنًَ الْمِئَةِ.  ٧

........................................ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ

لُ: ......................................... الِاسْمُ الْمُطَوَّ

٤٥ جُزْءًا مِنَ الْلَْفِ.  ٨

........................................ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ

لُ: ......................................... الِاسْمُ الْمُطَوَّ
٧ أجزاءٍ مِنْ عَشْرَةِ آلافٍ.  9

........................................ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ
لُ: ............................................ الِاسْمُ الْمُطَوَّ

٢ صحيحٍ و٥ أَجزاءٍ من عشرة.  10

........................................ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ

لُ: ......................................... الِاسْمُ الْمُطَوَّ
٣٦ صحيح و٤ أجزاءٍ من مِئَة.  11

........................................ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ
لُ: ........................................ الِاسْمُ الْمُطَوَّ

نَ الْمِئَةِ ألفٍ. 1٢  ٧ صحيح و٩ أجزاءٍ مٍِ

........................................ : كْلُ النِّظامِيُّ الشَّ

لُ: ......................................... الِاسْمُ الْمُطَوَّ

لِ. كْلِ النِّظامِيِّ والِاسْمِ المُطَوَّ عْدادِ التّاليَِةِ باِلشَّ اُكْتُبْ كُلًّا مِنَ الَْ  13

٥ ملياراتٍ و٧٢٠ مليونًا و٥١٧   
............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

1٤  ٧١٨ مليونًا و٧٤ جزءًا من اللف
............................................................................................................................................

............................................................................................................................................

اُكْتُبْ مَسْأَلَةً مِنْ عِنْدِكَ.
قْمُ ٥ في مَنْزِلَةِ الآحادِ. ا بحَِيْثُ يَكونُ الرَّ اُكْتُبْ عَدَدًا عَشْرِيًّ

٦ أجزاء من عشرة 

٠٫٠٥

 ٧٢٫٥ ٠٫٠٠٠
٠٫٥ + ٢٠  ٧ ٠٫٠٠٠

٠٫٠٤ + ٦ + ٣٠

مثال : ٢٥٫٦ ، ١٠٥٫٠٠٣ ، ٠٠٠٠

٠٤ ٫ ٣٦

٠٫٠٤٥
٫٠٤ + ٠٫٠٥٠٫٠٠٥

٢ جزء من عشرة 
٨٦ أجزاء من ألف 

٧ أجزاء من مئة ٣ أجزاء من  مئة ألف 

٠٧٤ ٫ ٠٠٠ ٠٠٠ ٧١٨
٠٫٠٠٤ + ٫٠٧ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٧٠٠ + ٠٠٠ ٠٠٠ ١٠ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٨

٧ + ١٠ + ٥٠٠ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٢٠ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠ ٧ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٥
٥١٧  ٠٠٠  ٧٢٠  ٥

٩ ٠٠٠٠ ٫ + ٧
٩ ٠٠٠ ٧٫
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العش�رية  الكلي�ة والكس�ور  مقارن�ة الأع�داد  	 -1
والأعداد العشرية . 

2- 	 ترتي�ب الأع�داد الكلي�ة والكس�ور العش�رية 
والأعداد العشرية ترتيباً تصاعدياً )تنازلياً( .

الكلي�ة  بي�ن زوج م�ن الأع�داد  3-  كتاب�ة عددي�ن 
والكسور العشرية والأعداد العشرية . 

مصادر التعلم :
الس�بورة الذاتي�ة - مكع�ب مرق�م م�ن 1-6 ، دوارة 

بطاقات .

بداية الدرس :
أذك�ر القيم�ة المكانية التي يمثلها كل م�ن الأرقام في 

العدد   087 064 32٫ أدناه :
6 ) 6 أجزاء من المئة(

3 ) 3 عشرات ( 

4 ) 4 أجزا  من ألف ( 
8 )8 أجزاء من المئة ألف ( 

نشاط : عمل مجموعات :
دوارة   ،  )6-1  ( مرق�م  مكع�ب   :  الل�وازم 
: متس�اوية  أقس�ام  أربع�ة  إل�ى  مقسّ�مة   ( 

 س  ٫ س0٫ ،  س0٫0 ،  س0٫00 ( لكل 
مجموعة . 

وي�دور  المكع�ب  المتعلمي�ن  أح�د  يرم�ي  		  1
الدوارة . بعدها ، يس�تبدل الـ س في الكس�ر 
العش�ري الذي توقفت عنده ال�دوارة بالعدد 
ال�ذي ظهر على المكعب بعد رميه ، ويكتب 

النتيجة . 
للقي�ام  الأدوار  المتعلم�ون  يتب�ادل  أن  بع�د  		  2
بالخط�وة 1 ، تق�وم كل مجموع�ة بتحدي�د 

النتيجة الصغرى والنتيجة الكبرى .
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رْتيبُ الْمُقارَنَةُ والتَّ
 Comparing and Ordering

رْتيبُ التَّ
ةِ  يَّ عْدادِ الْكُلِّ ةِ لمُِقارَنَ�ةِ الَْ �مُ: كَيْفَ يُمْكِنُكَ اسِْ�تخِْدامُ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّ سَ�وْفَ تَتَعَلَّ

ةِ وَتَرْتيبهِا. عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةِ والَْ والْكُسورِ الْعَشْرِيَّ

 محميةُ صباح الأحمد 
٣٢٠ كيلومترًا مربعًا

 محميةُ دبي الصحراوية
 ٢٢٥ كيلومترًا مربعًا

محميةُ السليل الطبيعية في 
عُمان ٢٢٠ كيلومترًا مربعًا

كْبَرُ مساحَةً؟ وَرِ هِيَ الْأَ نَةُ في الصُّ أيِّ الْمَحْمِيّاتُ الْمُبَيَّ

لكي تَجِدَ الإجابَةَ:   

لاًا بعَِدِّ المَنْزِلاتِ لكُِلِّ عَدَدٍ، ثمَّ ابْدَأ بمُِقارَنَةِ الَرْقامِ مِنَ الْيَسارِ إلى الْيَمينِ. قُمْ أَوَّ   

ستلاحظ أن:   

ا هو الْعَدَدُ الَكْبَرُ. ا مربعًا ٣٢٠   كيلومترًا   

. ةُ صباحِ الَحْمَدِ هِيَ الَكْبَرُ مساحَةًا إذاًا مَحْمِيَّ   

3-2

معلوماتُ مفيدةُ:

المحمي�ةُ الطبيعي�ةُ: ه�ي 
محددةُ  جغرافي�ةُ  منطق�ةُ 
تح�تَ  تك�ونُ  المَس�احَةِ 
إش�رافِ هيئة معينة. وقد 
المحمي�اتُ  انتش�رت 
م�ن  كثي�رٍ  ف�ي  الطبيعي�ةُ 
العرب�ي،  الخلي�جِ  دولِ 
النباتاتِ  وذل�كَ لحماي�ةِ 
المه�ددةِ  الحيوان�اتِ  أو 

بالانقراضِ.

رْ أن: تَذَكَّ

 : - التَّرتيبُ التَّصاعُدِيُّ
هو ترتي�بُ الأعدادِ من 

الأصغرِ إلى الأكبرِ.

 : التَّنازل�يُّ التَّرتي�بُ   -
هو ترتي�بُ الأعدادِ من 

الأكبرِ إلى الأصغرِ.
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: تدرب )١(  

يْنِ أَكْبَرُ:   ٠٫٣5٧   أو    ٠٫٣5٩  ؟ أَيُّ الْكَسْرَيْنِ الْعَشْرِيَّ

قْمَيْنِ الْواقِعَيْنِ في الْمَنْزِلَةِ نَفْسِها. ابِْدَأْ مِنَ الْيَسارِ وَقارِنْ بَيْنَ الرَّ   

بمِا أنَّ     9  <     

يَكونُ   ................................. <  .................................   

كْبَرُ. إذًا    .................................    هُوَ الَْ   

تدرب )٢(   :

يْنِ أَصْغَرُ:   ٢٫٣٧    أو    ٢٫٣  ؟ أَيُّ الْعَدَدَيْنِ الْعَشْرِيَّ

   اُكْتُبْ أَصْفارًا عِنْدَ الْحاجَةِ.

قْمَيْنِ الْواقِعَيْنِ في الْمَنْزِلَةِ نَفْسِها. ابِْدَأْ مِنَ الْيَسارِ وَقارِنْ بَيْنَ الرَّ   

بمِا أنَّ    ٠  >  ٧   

يَكونُ   ................................. >  .................................   

صْغَرُ. إذًا    .................................    هُوَ الَْ   

عْدادِ للِْمُقارَنَةِ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ يُمكِنكَ أيضًا اسِْتخِْدامُ خَطِّ الَْ

٢٫٠٠ ٢٫1٠ ٢٫٢٠ ٢٫٣٠

٢٫٣٠

٢٫4٠

٢٫٣٧.
٢٫5٠ ٢٫6٠

رْ أن: تَذَكَّ

على خَطِّ الأعَْدادِ كُلَّما 
الْيَس�ارِ  مِ�نَ  كْن�ا  تَحَرَّ
إل�ى الْيَمي�نِ فَ�إنَِّ قيمَةَ 
وإذِا   ، تَ�زْدادُ  الْأعَْ�دادِ 
الْيَمي�نِ  مِ�نَ  كْن�ا  تَحَرَّ
إل�ى الْيَس�ارِ فَ�إنَِّ قيمَةِ 

الْأعَْدادِ تَتَناقَصُ.

رْ أن: تَذَكَّ

٠٫٣ = ٠٫٣٠ = ٠٫٣٠٠

٧٠٫٣5
9٠٫٣5

الأرقامُ نَفْسُها

٧٢٫٣
٠٢٫٣

الأرقامُ نَفْسُها

٠.359

٠.359

2.3٠

2.3

2.3٧

٠.35٧

.......٧

3-2
المقارنة والترتيب  

 Comparing and Ordering

الكفايات الخاصة:
1- 2	 مقارنة ، ترتيب وتمثيل أعداد صحيحة وأعداد نسبية موجبة على خط الأعداد 

4-4   	 اس�تنباط مسائل رياضية في بيئة تربوية بس�يطة باستخدام أعداد كلية ، أعداد صحيحة ، وأعداد 
نسبية موجبة 

إب�داء ثق�ة ومثاب�رة ومبادرة للتغلب على العقبات في حل مس�ائل باس�تخدام تقني�ات محددة ،  	  6 -4
أدوات متاحة ، طرق تم تعلمها ، التكنولوجيا ، وإستراتيجيات لتقييم معقولية الإجابات .

المفاهي�م العلمية المتضمن�ة في الكفايات 
الخاصة :

http://www.moe.edu.kw
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عرض الدرس :
عرض صور لمحميات محددة المس�احة لترتيبها تنازلياً ، وتحديد المحمية ذات المساحة الأكبر . يبين 
المتعلم�ون كيفي�ة مقارنة 325 بـ 327 من خلال المقارنة بين الأرقام من اليس�ار إلى اليمين ، بعد ذلك 
اعمل على التدريب الوارد الصفحة 65 ، ثم الفت نظر المتعلمين إلى التدريبين ، اسأل المتعلمين كيف 

يختلف  التدريب )1( عن التدريب )2( ؟
) نم�وذج ع�ن الإجاب�ة : أحتاج ف�ي التدريب )2( إلى إضاف�ة صفر في أقصى يمين الع�دد 2٫3 لتصبح 

عملية المقارنة أسهل(
اسأل المتعلمين: كيف تتذكرون ما العدد الأكبر وما العدد الكبير بحيث تستطيعون ترتيبهما ؟  

)نموذج عن الإجابة : اسمهما(
بعد أن ينتهي المتعلمون من  فقرة » تدرب« ، اسألهم : كم عدد الكسور العشرية الأكبر من صفر والأصغر 

من العدد واحد ؟ واطلب منهم أن يوضحوا إجابتهم .
) نم�وذج ع�ن الإجابة: لا يمك�ن عدها ، لأن أعدادها كبيرة جدا أس�تطيع الحصول عل�ى عدد كبير  من 

الأعداد.
 بالعد مبتدئاً بـ 0٫1 ثم 0٫001 ثم 0٫001 وهكذا ( .

الخاتمة والتقييم 
اطلب من المتعلمين أن يذكروا  عددين أكبر من 2٫26 وأصغر من 3٫27 . 

) نموذج عن الإجابة : 3٫261 و 3٫262 (

الأخطاء الشائعة
ر المتعلمين  راقب المتعلمين الذين يقارنون بين الأرقام من دون أن يأخذوا القيمة المكانية في الاعتبار . ذكِّ

ألايقارنوا إلا بين الأرقام التي لها القيمة المكانية نفسها . 
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تدرب )٣(   :

ةِ    ٠٫٣٤٧    ،    ٠٫٣٣6    ،    ٠٫٣٤٩    تَصاعُدِيًّا. رَتِّبِ الْكُسورَ الْعَشْرِيَّ

رْقامِ الْواقِعَةِ في الْمَنْزِلَةِ نَفْسِها. ابِْدَأْ مِنَ الْيَسارِ وَقارِنْ بَيْنَ الَْ   

      

٧٤٠ ٫ ٣
٩٤٠ ٫ ٣
6٣٠ ٫ ٣

الأرقامُ نَفْسُها

الأرقامُ نَفْسُهاأصْغَرُ

٧٠أصْغَرُ ٫ ٣ ٤
٩٠ ٫ ٣ ٤

..............   <  ..............    <   ..............   

رْتيبُ التَّصاعُدِيُّ هُوَ  ..............   ،   ..............  ،   .............. التَّ   

تدرب )٤(   :

ةَ    ٢٫6٥    ،    ٢٫٧١    ،    ٢٫6    تَصاعُدِيًّا. عْدادَ الْعَشْرِيَّ رَتِّبِ الْأَ

اُكْتُبْ أَصْفارًا عِنْدَ الْحاجَةِ.   

              

١٧٫٢
٠6٫٢
٥6٫٢

الأرقامُ نَفْسُها

أصْغَرُ
١٧٫٢

٥6٫٢

الأرقامُ نَفْسُها

أصْغَرُ

..............   <  ..............    <   ..............   

رْتيبُ التَّصاعُدِيُّ هُوَ  ..............   ،   ..............  ،   .............. التَّ   

اُذْكُرْ عَدَدَيْنِ بَيْنَ     ٥٫٧     ،     ٥٫٨  .

0٫336

3٫336

2٫602٫6٥2٫٧1

2٫62٫6٥2٫٧1

تتعدد الإجابات ٥٫٧3

0٫34٧0٫349

0٫34٧0٫349
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نْ : تَمَـــــــرَّ

قارِنْ مُسْتَخْدِمًا رَمْزَ الْعَلاقَةِ الْمُناسِبِ   <   أوْ  >   أوْ   =  :
٦٧٤ ١٥  ٩٠٠ ١٥  ٦٧١ ١٠٤    ٥٤٨ ١٩٩  ٣  ٩٫٧٦٠      ٢٩٫٧٦

١          ٥٠٫٩٩     ٠٫٧        ٤٠٫٧١  ٠٫٣٤        ٣٫٤        6

عْدادِ التّاليَِةِ: اُكْتُبْ عَدَدَيْنِ بَيْنَ كُلِّ زَوْجٍ مِنْ أَزْواجِ الَْ
١   ،    ٢  7

........................ ،  ........................               

٩    ،    ٩٫٥  8
........................ ،  ........................              

٤٫٨١   ،   ٤٫٨٩  9
........................ ،  ........................              

١  ٥٤٫٨٢    ،    ٥٤٫٩0
........................ ،  ........................              

عْدادَ التّاليَِةِ تَرْتيبًا تَصاعُدِيًّا: رَتِّبِ الَْ

١١  ٠٠٠ ٤٠٠ ٣   ،    ٠٠٠ ٤٠٠ ٠٠٠ ٣   ،    ٠٠٠ ٩٠٠

............................................................................................................................................

١٢  ٣٦٤   ٧٠٥  ٢٣   ،    ٣٦٤   ٢٧٥  ٣   ،    ٣٦٤  ٧٠٥  ٣٢    ،    ٣٦٤  ٥٠٧  ٣٢

............................................................................................................................................

عْدادَ التّاليَِةَ تَرْتيبًا تَنازُليًِّا: رَتِّبِ الَْ

١٣  ٥٫٦٢٤١    ،    ٥٫٦٩٨    ،    ٥٫٨٢١

............................................................................................................................................

١٤  ٢    ،    ٠٫١٥    ،    ١٫٥    ،    ٢٫٧    ،    ٠٫٠٣    ،    ١٧

............................................................................................................................................

ةِ أَرْقامٍ يُمْكِنُ أَنْ تَزْدادَ قيمَتُهُ  نُ مِنْ سِ�تَّ ا رَمْزُهُ مُكَوَّ يًّ اُكْتُبْ مَسْ�أَلَةً مِنْ عِنْدِكَ. اُكْتُبْ عَدَدًا كُلِّ
بتَِبْديلِ مَكانِ أَيِّ رَقْمَيْنِ فيهِ.

تنوع الاجابات 

١٫٣٩٫٢

٥٤٫٨٧٥٤٫٨٩

٩٫٤٥

٤٫٨٣٤٫٨٦

١٫٥

>>

> >>

=

٣٦٤ ٢٥٧ ٣    ،    ٣٦٤ ٧٠٥ ٢٣    ،    ٣٦٤  ٥٠٧  ٣٢    ،    ٣٦٤   ٧٠٥   ٣٢

٥٫٨٢١    ،    ٥٫٦٩٨    ،    ٥٫٦٢٤١

١٧   ،   ٢٫٧   ،   ٢   ،   ١٫٥   ،   ٠٫١٥   ،   ٠٫٠٣

٠٠٠ ٩٠٠    ،    ٠٠٠ ٤٠٠ ٣    ،    ٠٠٠ ٤٠٠ ٠٠٠ ٣
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المفاهيم العلمية المتضمنة في الكفايات الخاصة : 
		 استخدام خطط الحساب الذهني وخصائص 	 -1

الجمع ، للقيام بالعمليات الحسابية ذهنياً
		 اس�تخدام الأعداد المناسبة للحساب ذهنياً في  -2

عملية الجمع  .
استخدام حفظ التوازن للحساب ذهنيا في جمع  	 - 3

الأعداد .
4-    تفكي�ك الع�دد إلى مكوناته للحس�اب ذهنيا في 

جمع الأعداد  .

مصادر التعلم 
بطاقات - فيلم عن عالم الحيوان 

بداية الدرس 
أوجد ناتج مايلي : 

)38(   =    13 + 25

68

: خُطَطُ وَخَصائِصُ حِسابُ ذِهْنِيُّ
 Mental Math: Strategies and Properties

تَدابيرُ مُساعِدَةُ
. هْنيِِّ ةِ الْجَمْعِ عَلى الْقِيامِ بعَِمَلِيّاتِ الْحِسابِ الذِّ مُ: كَيْفَ تُساعِدُكَ خَصائصُِ عَمَلِيَّ سَوْفَ تَتَعَلَّ

دَةِ  نْ�واعِ الْمُهَدَّ اقِْ�رَأْ ه�ذا الْجَ�دْوَلَ واذْكُ�رْ عَ�دَدَ الَْ
واحِفِ في  سْ�ماكِ والزَّ يورِ والَْ باِلِانْقِ�راضِ مِنَ الطُّ
�ةِ الْجَمْعِ إضافَةً  الْعالَ�مِ. تُس�اعِدُكَ خَصائصُِ عَمَلِيَّ

هْنِ�يِّ  إل�ى الْحِس�ابِ الذِّ
الْقِي�امِ  عَل�ى  وَطُرُقِ�هِ 

ا. تائجِِ ذِهْنيًِّ بحِِسابِ النَّ

 إليكَ بعض خططِ الحسابِ الذهني:

البحثُ عن الَأعْدادِ المُناسِبَةِ.  ١
ةُ ةُ الِْبْداليَِّ يَّ                             ٧٦ + ٦٨ + ١٤ = ٧٦ + ١٤ + ٦٨   الْخاصِّ

ةُ ةُ التَّجْميعِيَّ يَّ ا        = )٧٦ + ١٤( + ٦٨   الْخاصِّ عْدادُ الَّتي يَسْهُلُ حِسابُها ذِهْنيًِّ الَأعْدادُ المُناسِبَةُ هِيَ الَْ

٩٠ + ٦٨ = ١٥٨ =                     

دَةِ باِلِانْقِراضِ هُوَ ١٥٨ نَوْعًا. سْماكِ الْمُهَدَّ يورِ والَْ واحِفِ والطُّ إنَِّ مَجْموعَ أَنْواعِ الزَّ

ناتهِِ. تَفْكيكُ الْعَدَدِ إلى مُكَوِّ  ٢

سْماكِ. يورِ والَْ دَةَ باِلانْقِراضِ مِنَ الطُّ نْواعِ الْمُهَدَّ اذْكُرْ عَدَدَ الَْ   
٧٦ + ٦٨   

٧٦ + )٦٠ + ٨(     تَفْكيكُ الْعَدَدِ   ٦٨   يُعْطيكَ عَدَدَيْنِ يَسْهُلُ التَّعامُلُ مَعَهُما   
ةُ ةُ التَّجْمِيعِيَّ يَّ )٧٦ + ٦٠( + ٨     الْخاصِّ   

١٣٦ + ٨ = ١٤٤   
إذاً عدد الطيورِ والسماكِ المهدّدَة بالنقراضِ ١٤٤ نوعاً.  

4-2

معلوماتُ مفيدةُ:

تَس�عى جمعياتُ كثيرةُ 
الاحتياط�اتِ  لأخ�ذِ 
به����دفِ  والتدابي�رِ 
الطبيعيةِ  الث�روةِ  حمايةِ 
الحيواني�ةِ م�ن تأثيراتِ 
البيئي����ةِ  التغيُّ��راتِ 
عِ  والحف�اظِ عل�ى التَّنَوُّ

الطبيعي.

العِبارات والْمُفْرَدات:

 الأعداد المناسبة
Appropriate 

numbers

دَةُ بالإنقراض أنواع الحيوانات المُهدَّ

الْعَدَدُالنوع

٥٥الثَّدييّاتُ

٧٦الطُّيور

واحفُ ١٤الزَّ

١٤الْبَرْمائِيّاتُ

٦٨الْسَْماكُ

٢٢٧المجموع

رْ أن: تَذَكَّ
يَّةُ الِإبْداليَِّةُ: - الخاصِّ

تَرْتي�بِ  ف�ي  التَّبْدي�لَ  إنَّ 
يُغَيِّرُ  الْأعَْدادِ المُضافَ�ةِ لا 

ناتجَِ الْجَمْعِ
8 + ١٢ = ١٢ + 8 

يَّةُ التَّجْمِيعِيَّةُ: - الخاصِّ
تَجْمي�عِ  ف�ي  التَّبْدي�لَ  إنَِّ 
يُغَيِّرُ  الْأعَْدادِ المُضافَ�ةِ لا 

ناتجَِ الْجَمْعِ.

٧ + )١١ + ٥( = )٧ + ١١( + ٥

يَّةُ الْعُنْصِرِ الْمُحايدِِ: - خاصِّ
إنَِّ ناتجَِ جَمْعِ أَيِّ عَدَدٍ مَعَ 
الْعَدَدِ صفر يُساوي الْعَدَدِ 

نفسهِ.
٤٥ + ٠ = ٤٥
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3  حِفْظُ التَّوازُنِ .

�ا وَنَطْرَحُهُ حِفْظًا عَل�ى التَّوازُنِ أوْ  يًّ    حَيْ�ثُ نَعْتَمِ�دُ أَحَ�دَ مُضاعَفاتِ الْعَشْ�رَةِ أَوْ نُضيفُ عَدَدًا كُلِّ
عْدادِ إلى آحادٍ وَعَشَراتٍ وَمِئاتٍ، ... . ناتِ الَْ نَسْتَخْدِمُ تَفْكيكَ مُكَوِّ

أ   عَمَليَِّةُ الْجَمْعِ

١٧٣  +  ١٦      

٧                          -٧+       

١٨٠ +  ٩  =  ١٨٩  

باِلتّالي؛  ١٧٣ + ١٦ = ١٨٩  

ب    عَمَليَِّةُ الطَّرْحِ

٦٨  -  ١٤                       

٦                       +٦+                        

٧٤  - ٢٠ = ٥٤                   

باِلتّالي؛  ٧٤ - ٢٠ = ٥٤

ناتِ عَدَدَيْنِ: رْحُ بتَِفْكيكِ مُكَوِّ جـ   الطَّ

)٢٨٦ -  ١٥٤= )٦ + ٨٠ + ٢٠٠( - )٤ + ٥٠ + ١٠٠   
)٦ - ٤( + )٨٠ - ٥٠( + )٢٠٠ - ١٠٠( =         

٢ + ٣٠ + ١٠٠ = ١٣٢ =         

نْ : تَمَـــــــرَّ

عْدادَ الْمُناسِبَةَ لتَِحْسُبَ ذِهْنيًِّا. ١  اسِْتَخْدِمِ الَْ

١٤ + ٩٢ + ١٦ أ  

.........................................................            

٢٨ + ٧٥ + ٣٢ ب  

.........................................................           

جـ   ٠٫٩ + ٦٫٢ + ٧٫١

.........................................................           

٠٫٤٥ + ٠٫٥٥ + ٦٥ د  

.........................................................           

ناتهِِ. ا وَذلكَِ بتَِفْكيكِ الْعَدَدِ إلى مُكَوِّ ٢  اُحْسُبْ ذِهْنيًِّ

٢٧٩ - ٥٧ أ  

.........................................................          

٣٢٥ + ٢٢٥ ب  

.........................................................          

٤٩ - ٢٧ جـ  

.........................................................          

١٩٧ + ١٨٣ د  

.........................................................          

٢٨+٣٢( + ٧٥  = ٦٠ + ٧٥ = ١٣٥)١٤+١٦( + ٩٢ = ٣٠ + ٩٢ = ١٢٢(

٠٫٩+٧٫١( + ٦٫٢ = ٨ + ٦٫٢ = ١٤٫٢(

١٠ + ٤٠ ( + ٥٠٠ = ٥٠ + ٥٠٠ = ٥٥٠= ) ٩ - ٧ ( + ) ٢٧٠ - ٥٠ (  ٢ + ٢٢٠ = ٢٢٢(

 = ) ٣ + ٧ ( + )٩٠ + ٨٠ (  + )١٠٠ + ١٠٠(
١٠٠ + ١٧٠ + ٢٠٠  = ٣٨٠

)٥+٥( + ( + )٢٠+٢٠( + )٣٠٠+٢٠٠( =

٩ - ٧ ( + ) ٤٠ - ٢٠ (  ٢ + ٢٠ = ٢٢ ( =

٫٤٥  +  ٠٫٥٥ ( + ٦٥ = ١ + ٦٥= ٦٦ (

4-2
حساب ذهني: خطط وخصائص

 Mental Math: Strategies and Properties

الكفايات الخاصة:
إج�راء عمليات جمع وط�رح لأعداد صحيحة وأعداد عش�رية موجبة بناء على عمليات حس�ابية وخواص  		 5 -1
الجم�ع ، والتحقق م�ن معقولية الناتج بالتقدير ، وإجراء عمليات جمع وطرح كس�ور باس�تخدام تمثيلًات 

وعمليات حسابية مناسبة 
استكش�اف طرق تجميع / تجزيء أعداد كلية ، أعداد صحيحة ، وأعداد عش�رية موجبة باستخدام عمليات  		  3-3

تم تعلمها ، واستخدامها لاكتشاف قواعد وخواص العمليات .
3-5	   اس�تخدام خ�واص الجم�ع والض�رب في مجموعة أع�داد كلية وأع�داد صحيحة ومجموعة أعداد عش�رية 

موجبة لحل تمارين ومسائل رياضية .
4-4  	  استنباط مسائل رياضية في بيئة تربوية بسيطة باستخدام أعداد كلية ، أعداد صحيحة ، وأعداد نسبية موجبة.

)38(   =    25 + 13
) 4 (   =    12 - 16

عرض فيلم عن الحيوانات المهددة  بالانقراض 

نشاط ) عمل مجموعات ( :
اكتب على الس�بورة الأعداد التالية  11 ، 12 ،  	 1

 9 ، 18
يع�دد المتعلمون كل الترتيبات المحتملة التي  	 2
يمك�ن من خلالها جمع الأع�داد ، ثم يجدون 

ناتج الجمع في كل حالة . 
تناق�ش م�ع المتعلمي�ن عم�ا إذا كان�ت عملية  	 3
الجمع أس�هل ف�ي إح�دى الح�الات التي تم 

ترتيب الأعداد فيها ، ولماذا ؟ 
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عرض الدرس :
اس�أل المتعلمي�ن : ما الأعداد التي يس�هل جمعها ذهني�اً ) نموذج عن الإجابة : الأعداد التي يس�اوي ناتج 
جمعها عشرة ( راجع خصائص الجمع الثلاث بأن تطلب إلى بعض المتعلمين المتطوعين أن يكتبوا على 
الس�بورة أمثلة عن خصائص الجمع ، ثم ناقش مع المتعلمين خطط اس�تخدام الأعداد المناس�بة وعمليتي 

التفكيك وخطط حفظ التوازن .

- الحساب الذهني لجدول الحيوانات المهددة بالانقراض لإيجاد المجموع . 

- بعد مناقش�ة  جميع الخطط ، اس�ألهم : عندما تطرحون عددين مستخدمين خطط حفظ التوازن ، لماذا  
تجمعون العدد نفس�ه إلى كل من العددين ، بدلًا من أن تجمعوا عدداً ما إلى العدد الأول وتطرحوا ذاك 
الع�دد م�ن العدد الثاني؟ ) إجابة محتملة : لأنني أجد ناتج طرح عددين ، فعندما  أجمع العدد نفس�ه إلى 

كل من العددين ، يبقى ناتج طرحمها نفسه ( .

- كيف تجدون ناتج جمع 99 + 99  ذهنياً؟

) نم�وذج عند الإجابة : أس�تبدل في كل مرة العدد 99 ال�وارد مرّتين بـ : 100 - 1 ، ثمّ أحلّ : 200 - 2  
)198 =

الخاتمة والتقييم 
اكتب كيف تستخدم عملية التفكيك أو خطة التوازن لتجد ناتج جمع : 138 + 56 ذهنياً.

الأخطاء الشائعة
راقب المتعلمين الذين استبدلوا  عدداً واحداً ولكنهم نسوا أن يعوضوا من خلال استبدال العدد الآخر .

70

ا مُسْتَخْدِمًا خُطَطَ حفظ التَّوازُنِ. ٣  اُحْسُبْ ذِهْنيًِّ

٨٨ + ٦٤ أ  

.........................................................         

٤٫٦ + ١٫٣ ب  

.........................................................         

جـ   ١٢٤ - ٧٩

.........................................................         

١٥ - ٨٫٨٩ د  

.........................................................         

ةَ الْمُناسِبَةَ واحْسُبْ ذِهْنيًِّا. في كُلٍّ مِنَ التَّمارينِ التّاليَِةِ،  اخِْتَرِ الْخُطَّ  ٤

ب   ٢٧ + ٨١ + ١٣أ   ٧٨ + ٤٫٧

٢٫٧ + ١٫٣ ٩٨ - ١٣ جـ   د  

ةً مُناسِبَةً. بَكاتِ التّاليَِةِ. اخِْتَرْ خُطَّ هْنيَِّ لتُِكْمِلَ كُلًّ مِنَ الشَّ اسِْتَخْدِمِ الْحِسابَ الذِّ  ٥

ب    أ    

=  ٣٥٣ +   
 +

 =

 +

 =

 +

 =
= ٧  +  ٢٤٥0   

٨00  =              +

=   ٥٣   -   
 -

 =

 -

 =

 -

 =
=   ٤ -   ١٢0  

٢٨    =            -

1٥2 = 62 + 90=
) 0.7 + 1.٣( + ) 0.7 - ٤.6(

٥.9 = 2 + ٣.9 =

٤٥ = 80 - 12٥ = ) 1 + 79( - ) 1 + 12٤(

 82.7 = 0.7 + 82 = 0.7 + ) ٤ + 78 (

 = )1 - 0.٣ ( + ) 2 + 0.7(
٣ = ٤ + 1 = ) 1 + 2 ( + ) 0.٣ + 0.7(

 121 = 81 + ٤0 = 81 + ) 1٣ + 27 (

6.11 = 9 - 1٥.11  = )0.11 + 8.89( -  ) 1.11 + 1٥ (

) 7 + 1٣( - ) 7 + 98(
8٥ = 20 - 10٥ = 

202٥98

٤8٥109

69٤1

٥6

28 ٣1٥

) 2 - 6٤ ( + ) 2 + 88( =

1٣2

71

فاعي طولًا           َ ثَ�رِ الْأ ةُ، مِنْأ أَكْأ ةُ س�امَّ عى إفريقيَّ داءُ وَهِ�يَ أفْأ �وْأ ع�ى »الْأمامبا« السَّ تَبَ�رُ أَفْأ ٦  تُعْأ

في الْأعالَمِ.

مِ  سْأ ةَ الْأوارِدَةَ في الرَّ نيَِّ هْأ حِ الذِّ رْأ عِ والطَّ ا مَسائلَِ الْأجَمْأ دِمًا تَخْأ عى مُسْأ فْأ َ جِدْأ طولَ هذِهِ الْأ    أَوْأ
ناهُ. أَدْأ

 =

 =

=

303 +626 -
=

71 +299 -
42 +

 = 18 +  35 +  
138 + 76 + 

 أمتار

80 + 152 + 

31 -
 = 9 +  36

ةِ بحيثُ يَكونُ  عْدادِ العَشْ�رِيَّ هْنِ�يِّ والَْ فًا خُطَطَ الْحِس�ابِ الذِّ اصن�ع لعبةً مُوَظِّ

يًّا. النّاتجُِ عَدَدًا كُلِّ

45

14
152205

508

٦21

322

398
٦30

4
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المفاهي�م العلمية المتضمن�ة في الكفايات 
الخاصة 

تقري�ب الأعداد الكلي�ة والأعداد العش�رية للحصول 
على مقادير تقديرية 

مصادر التعلم :

بطاقات - سبورة ذاتية - مكعب رقم )6-1(

بداية الدرس

نشاط ) عمل مجموعات ( 

اللوازم : مكعب مرقم واحد )1 - 6( لكل مجموعة 

1 	 أكتب على السبورة  346125 ٫ 524 613

72

ةِ عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةِ والَْ يَّ عْدادِ الْكُلِّ تَقْريبُ الَْ
Rounding Whole Numbers and Decimals

الْماءُ حَياةُ
ةٍ. ةِ للِْحُصولِ عَلى مَقاديرَ تَقْريبيَّ عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةِ والَْ يَّ عْدادِ الْكُلِّ مُ: كَيْفَ تَسْتَطيعُ تَقْريبَ الَْ سَوْفَ تَتَعَلَّ

نَةُ الْمَجْموع2٠٠١2٠٠22٠٠٣2٠٠٤2٠٠٥2٠٠٦2٠٠72٠٠٨2٠٠٩ُالسَّ

لُ الْمَْطارِ  مُعَدَّ
7٠٫١٥7٣٫١٤7٥٫٦٥7٩٫٣٥7٣٫١٤٦٩٫٥٨2٫٥7١٫2٥7١٫77٦٦٦٫٤٥)باِلْملّيمتر(

بًا  لُ المطارِ مُقَرَّ معدَّ
لِقَْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشَرَةِ 

بالمليمتر
7٠٤72٫١7٥٫77٩٫٤7٣٫١٦٩٫٥٨2٫٥7١٫٣7١٫٨٦٦٦٫٥

مْطارِ الْهاطِلَةِ خِلالَ فَتْرَةِ )٢٠٠١ - ٢٠٠٩( في دَوْلَةِ الْكُوَيْتِ. لَ الَْ يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ مُعَدَّ
مْطارِ الْهاطِلَةِ في دَوْلَةِ الْكُوَيْتِ عامَ   ٢٠٠٩ إلى أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشرة  لُ الَْ ١  ما هُوَ مُعَدَّ

مِنَ المليمتر؟

عْدادِ.           ●   طَريقَةٌ أولى: اسِْتَخْدِمْ خَطَّ الَْ

7١ 72

7١٫7 7١٫٨

7١٫77

بُ إلى   ٧١٫٨  . نُلاحِظُ أَنَّ   ٧١٫٧٧   هُوَ أَقْرَبُ إلى   ٧١٫٨  ،  باِلتّالي نُقَرِّ   

●   طَريقَةٌ ثانيَِةٌ: اسِْتَخْدِمْ قَواعِدَ التَّقْريبِ.  
الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )١(

قْ�مَ الْمَوْجودَ في  دْ مَنزِْلَ�ةَ التَّقْريبِ والرَّ حَدِّ
قْمِ الَّذي إلى  ه�ذِهِ الْمَنزِْلَ�ةِ ثُمَّ انْظُرْ إل�ى الرَّ

يَمينهِِ مُباشَرَةً.

٧١٫٧٧

                     مَنزِْلَةُ التَّقْريبِ

قْ�مُ الَّذي إلى الْيَمي�نِ أَصْغَرَ مِنْ  إذا كانَ الرَّ
دَةِ عَلى  خَمْسَ�ةٍ، يَبْقى رَقْ�مُ الْمَنزِْلَ�ةِ الْمُحَدَّ
قْمُ الَّ�ذي إلى الْيَمينِ  حالِ�هِ. أمّ�ا إذا كانَ الرَّ
خَمْسَ�ةُ أوْ أَكْبَ�رَ، فَ�إنَِّ رَقْ�مَ الْمَنزِْلَ�ةِ يَزْدادُ 

بوِاحِدٍ.   ٧١٫٧٧

بُ إلى   ٧١٫٨ . ٧ < ٥ باِلتّالي نُقَرِّ

مْطارِ الْهاطِلَةِ في دَوْلَةِ الْكُوَيْتِ عام   ٢٠٠٩   هِيَ   ٧١٫٨ مم   تَقْريبًا. لَ الَْ أيْ أَنَّ مُعَدَّ
أي أن   ٧١٫٧٧     ٧١٫٨   وتُقْرَأُ    يساوي تقريبًا.

٥-2

معلوماتٌ مفيدةٌ:

تَعْتَمِ�دُ الْكائنِاتُ الْحَيَّةُ 
اعِْتمِ�ادًا  الْمِي�اهِ  عَل�ى 
مِ�نْ  ى  وَتَتَغَ�ذَّ كَبي�رًا 
النَْه�ارِ والآبارِ  يَنابي�عِ 

الجوفيَّةِ من المطر.
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: تدرب )١(  

�نَواتِ هو  مْطارِ الْهاطِلَةِ في دَوْلَةِ الْكُوَيْتِ خِلالَ هذِهِ السَّ لاتِ الَْ أ   إذا كان مَجْموعُ مُعَدَّ

٦٦٦٫٤٥ .     أوج�د مجم�وع معدلات المطار الهاطلة مقرباً إل�ى أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ 
عَشَرَةٍ مِنَ الْمِلّيمتْرِ؟

مْطارِ الْهاطِلَةِ في دَوْلَةِ الْكُوَيْتٍ     .......................................  لاتِ الَْ    مَجْموعُ مُعَدَّ
قْرَبِ جزءٍ من عشرةٍ من المليمتر. بًا لَِ  مُقَرَّ

مْطارِ الْهاطِلَ�ةِ عَلى دَوْلَةِ الْكُوَيْ�تِ خِلالَ الْفَتْ�رَةِ مِنْ ٢٠٠١ إلى  لاتِ الَْ بْ مُعَ�دَّ ب   قَ�رِّ

قْرَبِ جزءٍ مِنْ عَشَرَةٍ مِنَ الملّيمترِ. )أكمل الجدول( ٢٠٠٩ لَِ

تدرب )٢(   :

بِ الْعَدَدَ   ٦3٩ ١   إلى أَقْرَبِ مِئَةٍ.   قَرِّ

قْريبِ      ٦٣٩ ١   دْ مَنْزِلَةَ التَّ حَدِّ

قْريبِ مُباشَرَةً وَقارِنْ بَيْنَهُ وَبَيْنَ   ٥ . قْمَ الْمَوْجودَ إلى يَمينِ مَنْزِلَةِ التَّ دِ الرَّ حَدِّ

قْمُ في مَنْزِلَةِ التَّقْريبِ ..................................... بمِا أنَّ   ...................    >   ....................  إذًا الرَّ

بُ إلى أَقْرَبِ مِئَةٍ هُوَ  ................................................................ باِلتّالي الْعَدَدُ   ٦٣٩ ١   مُقَرَّ

قْمِ الَّذي  ها الَّتي إلى يَمينِ الرَّ رْقامَ كُلَّ ةً، لمِاذا نَسْتَبْدِلُ بأَِصْفارٍ الَْ يَّ بُ أَعْدادًا كُلِّ عِنْدَما نُقَرِّ
بُ إلَِيْهِ؟ نُقَرِّ

3٥٦

١٦٠٠

٦٦٦٫٥

تقريب الأعداد الكلية والأعداد العشرية5-2
Rounding Whole Numbers and Decimals

الكفايات الخاصة:
تقريب أعداد صحيحة وأعداد نسبية موجبة  		 3 -1

إب�داء ثق�ة ومثاب�رة ومبادرة للتغل�ب على العقبات في حل مس�ائل باس�تخدام تقنيات  		   6-4
محددة ، أدوات متاحة ، طرق تم تعلمها ، التكنولوجيا ، وإستراتيجيات لتقييم معقولية 

الإجابات . 

رم�ي  ف�ي  الأدوار  المتعلم�ون  يتب�ادل  		 2
المكعب�ات ، ثم يح�ددون قيمة الرقم الذي 

توقف عنده كل مكعب .
ق�رب كلًا من الأعداد إل�ى المنزلة التي تحتها  		 -

خط :

 )50(                53
)100(            147

352            ) 400(     الخ
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عرض الدرس :
وضّح للمتعلمين كيفية تقريب الأعداد ، شدّد على أنه لدى القيام  بعملية التقريب ، لا نأخذ في الاعتبار إلا 
الرق�م ال�ذي يقع يمين المنزلة المقرب إليها  على س�بيل المثال ، اكتب على الس�بورة العدد 4٫4999ثم ، 

وضح لماذا عندما يقرب هذا العدد إلى أقرب عدد كلي يقرب إلى 4 وليس إلى 5 .

بعد أن ينهي المتعلمين تدرب )1( صفحة 73 اس�ألهم : لماذا لا تضعون أصفاراً إلى يمين المنزلة المقرب 
إليها عندما تقربون إلى منزلة تقع يمين  الكس�ر العش�ري ؟ ) نموذج عن الإجابة: لأن الأصفار ستبين أنه تم 

تقريب الكسر العشري إلى المنزلة التي وضع فيها الصفر الأخير (.
بعد أن ينهي  المتعلمين تدرب )2( اسألهم :

عندما تقرب أعداد كلية ، لماذا نستبدل بأصفار الأرقام كلها التي على يمين الرقم الذي نقرب إليه ؟ 		  -

 	  للحفاظ على القيمة المكانية للعدد  ) لحفظ المنازل(

ما الأعداد الكلية التي تقرب إلى 450 عندما يتم تقريبها إلى أقرب عش�رة ؟ ما الكس�ور العش�رية التي  		  -
تقرب إلى  3٫0 عندما  يتم تقريبها إلى أقرب  جزء من عشرة ؟ ) كل الأعداد الكلية التي تقع بين 445 

و 454 ، كل الأعداد العشرية التي هي أكبر من 2٫95 أو مساويه له ، ولكنها  أصغر من 3٫05( .

الخاتمة والتقييم :
وضّح كيف تقرب 377 2 إلى أقرب مئة.

) نم�وذج عن الإجابة : أنظر إلى منزلة العش�رات ، 7 أكب�ر من 5 ، بالتالي يمكن تقريب 377 2 إلى 
العدد الأكبر ألا وهو 400 2 ( 

الأخطاء الشائعة :
راق�ب المتعلمي�ن الذين يخلطون بين عش�رة وجزء من عش�رة ، وبين مئ�ة وجزء من المئة ، وهكذا . ش�جع 

المتعلمين على قراءة المسائل ببطء وانتباه . 

74

نْ : تَمَـــــــرَّ

عَ�دادِ التّاليَِ�ةِ إل�ى  بْأ كُلًّا مِ�نَ الْأ ١  قَ�رِّ

ءٍ مِنْأ عَشَرَةٍ. رَبِ جُزْأ أَقْأ
........................    ٢٫٣٦   

....................... ١٢٥٫١٣   

�دادِ التّاليَِ�ةِ إل�ى  عَْأ بْأ كُلًّا مِ�نَ الْأ 2  قَ�رِّ

. رَبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ اَقْأ
........................    ٣٥٫٦٥   

........................ ٢٤٥٫٤٨   

�دادِ التّاليَِ�ةِ إل�ى  عَْأ بْأ كُلًّا مِ�نَ الْأ 3  قَ�رِّ

ءٍ مِنْأ أَلْأفٍ. رَبِ جُزْأ أَقْأ
........................    ٦٣٫٢٥٨٧   

........................    ١٫٩٧٣٤   

�دادِ التّاليَِ�ةِ إل�ى  عَْأ بْأ كُلًّا مِ�نَ الْأ 4   قَ�رِّ

ءٍ مِنَ الْأمِئَةِ. رَبِ جُزْأ أَقْأ
........................  ٣٥١٫٤٦٣   

........................       ٥٫٠٥٥٥   

عَدَدَ   ٥٩3٫٦7٨١ 2  إلى: بِ الْأ قَرِّ

أَقْرَبِ مِئَةٍ ............................................. أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنَ الْلَْفِ .............................٥   ٦

أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشَرَةٍ ........................ أَقْرَبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ ....................................7   ٨

أَقْرَبِ أَلْفٍ .......................................... أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنَ الْمِئَةِ ............................٩   ١0

: تَها خَطُّ زِلَةِ الَّتي تَحْأ مَنْأ دادِ إلى الْأ عْأ َ بْأ كُلًّا مِنَ الْأ قَرِّ

..............................................   ١  ٠٫١٢٥٩ .............................................١١  ٠٫١٤2

............................................ ١  ١٫٩٩٩3........................  ٢١٩   ٠٠٥  ٦٢٤   ٣  ١4

............................ ٠٠٢  ٠٦٥  ٤٧١  ١٤٣ ٤٠٠ ٩٥٠  .................................١٥  ١٦

2٫43٦
١2٥٫١

٦3٫2٥٩

3٦002٥٩3  ٦ ٫7٨

2٥٩4

2٥٩3٫٦٨

2٥٩3٫7

3 000

0٫١

٥00 000 000١00 000 000

0٫١3

3 ٦00 000

3

2

3٥١٫4٦
١٫٩73٥٫0٦

24 ٥
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أَكْمِلِ الْفَراغَ برَِقْمٍ مُناسِبٍ يَجْعَلُ الْعِبارَةَ صَحيحَةً:

٢٧ ........... ٥٢٦      ٠٠٠ ٥٢٦  17

٩٤١ ........... ٤        ٠٠٠ ٤٦  18

٧١٩ ٨٢      ٢٠٠ ٨٢٧  ............   1٩

٢٠  ٢٥٣ ........... ٢٩         ٠٠٠ ٣٠٠

يٍّ  بُ إلى أَقْ�رَبِ عَدَدٍ كُلِّ اُرْسُ�م خَ�طَّ أَعْ�دادٍ يُبَيِّ�نُ أَنَّ الْعَدَدَ    ٣٫٩   عِنْدَم�ا يُقَرَّ
يُصْبحُِ   ٤ .

) يوجد إجابات أخرى ( 

من ٠ إلى 4

4

5

3

5

) يوجد إجابات أخرى(

) يوجد إجابات أخرى(

٣ ٤

٣٫٩
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المفاهي�م العلمية المتضمن�ة في الكفايات 
الخاصة .

1(   جمع الأعداد الكلية
2(   جمع أعداد عشرية وكسور عشرية

مصادر التعلم
بطاقات - سبورة ذاتية - آلة حاسبة 
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ةِ عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةِ وَالَْ يَّ عْدادِ الْكُلِّ جَمْعُ الَْ
Adding Whole Numbers and Decimals

صْنيعِ إِعادَةُ التَّ

ةَ والْعدادَ الْعَشْرِيَّة وَتُحافِظُ  ةَ والْكُسورَ الْعَشْ�رِيَّ يَّ مُ: كَيْفَ تَجْمَعُ الْعدادَ الْكُلِّ سَ�وْفَ تَتَعَلَّ
ةَ  ةِ الْواحِدَةِ والْفَواصِلَ الْعَشْ�رِيَّ رْقامَ ذاتَ الْقيمَةِ الْمَكانيَِّ ةٍ بحَِيْثُ تَضَعْ الَْ رْتيبِ بدِِقَّ عَلى التَّ

تَحْتَ بَعْضِها.

ةَ الفَضَلاتِ الَّتي  يَّ حُ كَمِّ ورَةُ تَوَضِّ الصُّ
تَرْميها إحِْدى الْمُدُنِ في شَهْرٍ واحِدٍ.

�ةِ  يَّ كَمِّ لتُِوجِ�دَ  �ورَةَ  الصُّ اسْ�تَخْدِمِ 
ةِ الَّتي  �ةِ والْمَعْدِنيَِّ الفَضَ�لاتِ الوَرَقِيَّ

تَرْميها هذهِ الْمَدينَةُ.

٧١٢  ٥    +   ٢٨٥  ١ 

     ●   طَريقَةٌ أولى: اسِْتَخْدِمِ الْوَرَقَةَ والْقَلَمَ.
٢ ١ ٧  ٥            
٥ ٨ ٢  ١   +       �������������       
٧ ٩ ٩  ٦        

●   طَريقَةٌ ثانيَِةٌ: اسِْتَخْدِمِ الآلَةَ الْحاسِبَةَ.

رْتيبِ التّالي:                      ابِْدَأْ مِنْ هُنا اضِْغَطْ باِلتَّ
                      

5 7 1 2 + 1 2 8 5 =

6997 اقِْرَأْ عَلى الشّاشَةِ: 
أيْ أَنَّ النّاتجَِ  ٩٩٧  ٦

ةِ تُرْمى كُلَّ شَهْرٍ. ٩٩٧  ٦   كيلوجرامٍ مٍنَ الْوَرَقِ والْفَضَلاتِ الْمَعْدِنيَِّ

رْقامُ  ةٍ بحَِيْثُ تَقَعُ الَْ عْدادَ الْمُضافَةَ بدِِقَّ ةَ، يَجِبُ أَنْ نُرَتِّبَ الَْ يَّ عْدادَ الْكُلِّ عِنْدَما نَجْمَعُ الَْ
الَّتي لَها الْمَنْزِلَةُ نَفْسُها تَحْتَ بَعْضِها.

عْدادِ العشريَّة، يجبُ أنْ تقعَ الْفواصِلُ الْعَشريةُ تحتَ بعضِها أيْضاً. كذلكَِ عِنْدَ جمعِ الَْ
 

6-2

معلوماتٌ مفيدةٌ:

التَّدْويرُ هوَ عمليةُ إدارَةِ 
الْمُخَلَّف�اتِ  تَصني�عِ 
وذلك لتقليلِ تأثيرِ هذه 
الْمُخَلَّف�اتِ وتَراكُمِه�ا 

على الْبيئَةِ.

العمليَّ�ةُ  ه�ذهِ  وتَتُ�مُّ 
ع�ن طري�قِ فَ�رْزِ ه�ذهِ 
الْمُخَلَّف�اتُ إلى وَرَقِيَّةٍ، 
زُجاجِيَّ�ةٍ،  مَعْدِنيَِّ�ةٍ، 
إعِادَةُ  ثُ�مَّ  وبلاس�تيكيةٍ 

تَصْنيعَها.
فضلات بلاستيكيةفضلات زجاجيةفضلات معدنيةفضلات ورقية
٢٨٥ ١ كجم١٢٣ ١ كجم٢٨٥ ١ كجم7١٢ ٥ كجم
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أَوْجِدْ ناتجَِ الْجَمْعِ:

١٫٨ + ٢٥٠٫٠٣ + ١٦٫١٩٦
لإيجادِ ناتجِِ الْجَمْعِ

١٫٨٠٠           
٢٥٠٫٠٣٠           

١٦٫١٩٦  +          
          ـــــــــــــــــــ

٢٦٨٫٠٢٦           
: تدرب  

أَوْجِدْ ناتجَِ جَمْعِ:  

٢٥٠ ٥ + ٦٤ + ١٨٦ أ  

٢٥٠ ٥       
٦٤       

١٨٦   +      
      ـــــــــــــــــــ

      

.......................................  =  ٢٥٠ ٥  +  ٦٤  +  ١٨٦   

٤٫٢٥٣ + ١٠٫٠٣ + ٠٫٠١٥ ب  

٤٫٢٥٣       
١٠٫٠٣٠       

٠٫٠١٥   +      
      ـــــــــــــــــــ

      

....................................... =  ٤٫٢٥٣  +  ١٠٫٠٣   +  ٠٫٠١٥   

ريقَةِ إجابَةٌ خَطَأٌ ؟ عْدادِ بهِذِهِ الطَّ حْ لمِاذا يَنْتجُِ عَنْ تَرْتيبِ الَْ وَضِّ
٥٠٠٫٠٠٠                        
١٥٠٠٫٠٠ +                        

                                           ـــــــــــــــــــ

رْ وَضْعَ الْفَواصِلِ  تَذَكَّ
ةِ تَحْتَ بَعْضِها. الْعَشْرِيَّ

يُمْكِنُ وَضْعُ الْصَْفارِ إلى يَمينِ 
الْكَسْرِ الْعَشْرِيِّ لحِِفْظِ الْمَنزِْلاتِ.

5 500

5 500

14.298

14.298

أين تقع الفواصل العشرية تحت بعضها وثم ترتب الأرقام التي لها نفس المنازل تحت بعضها 

جمع الأعداد الكلية  والأعداد العشرية6-2
Adding Whole Numbers and Decimals

الكفايات الخاصة:
إج�راء عملي�ات جمع وطرح لأعداد صحيحة وأعداد عش�رية موجبة بناء على عمليات حس�ابية  		  5-1
وخ�واص الجمع ، والتحقق م�ن معقولية الناتج بالتقدير،  و إجراء عمليات جمع وطرح كس�ور 

باستخدام تمثيلًات  وعمليات حسابية مناسبة.
اكتش�اف ، تع�رف ، واس�تخدام ح�الات تطابق دوال مجموع�ات أعداد صحيح�ة/ مجموعات  		  2-3

أعداد عشرية موجبة.
حل مسائل مألوفة وغير مألوفة باختيار واستخدام طرق بسيطة متوفرة ) مثل: رسم صورة ، إيجاد  		  3-4
نمط ، تخمين ملاحظة بيانات ، تنظيم قائمة أش�ياء عمل جدول ، حل مس�ألة أبس�ط، اس�تخدام 
 طريق�ة عكس�ية ، التكنولوجي�ا ، حس�ابات  ذهني�ة ، تقدي�ر ذهن�ي ، التحق�ق من بيان�ات متكررة

 أو ناقصة، ... الخ( من خلال أنشطة رياضية أو مشاريع أخرى .

بداية الدرس 
)733(    322 + 411

)1 577(    654  +  923
)118(    76   +     42
)203(   181  +     22
)135(      67  +   68  
)276(   122  +  154
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الخاتمة والتقييم :
اس�أل المتعلمي�ن كي�ف تجدون نات�ج جمع ثلاث�ة أعداد 

عشرية ؟

) نموذج عن الإجابة : أس�تخدم الفاصلة العشرية لأرتب 
الأع�داد العش�رية تح�ت بعضه�ا ، أضي�ف أصف�اراً عند 
الحاج�ة ، لأن الصف�ر ه�و حاف�ظ منزل�ة ، ث�م أجم�ع من 

اليمين إلى اليسار (

الأخطاء الشائعة
 - ع�دم وضع الفاصلة العش�رية تحت الفاصلة العش�رية 

عند جمع عددين عشريين .

- وض�ع الفاصلة العش�رية على يس�ار الع�دد الكلي عند 
جمعه مع عدد عشري . 

عرض الدرس :
- ع�رض فيل�م ع�ن التدوي�ر ،  ث�م ع�رض الص�ورة التي 

توضح كمية النفايات ص 76 .

يبي�ن المتعلمون كيفي�ة ترتيب الأع�داد الكلية بحيث تقع 
أرق�ام المنزلة الواحدة تحت بعضها ، للقيام بعدها بعملية  
الجمع . والحل بطريقتين :  ورقة وقلم ، والآلة الحاسبة .

اس�أل المتعلمي�ن عندما يجمع�ون ، هل يرتب�ون الأعداد 
الكلي�ة إلى اليمين أو إلى اليس�ار ؟ ولم�اذا؟ ) نموذج عن 
الإجاب�ة : إل�ى  اليمي�ن ، لأن للأع�داد الكلية كله�ا منزلة 

وحدات ( 

بع�د أن يتعل�م المتعلم�ون كيفي�ة ترتيب الأع�داد  الكلية 
بش�كل صحيح للقيام بعملة الجمع ، يصبح باس�تطاعتهم 

ترتيب الأعداد العشرية بشكل صحيح وجمعها . 

• أش�ر إل�ى أنك ق�د تضط�ر أحيان�اً إلى وض�ع فاصلة 	 	
عش�رية بع�د الع�دد الكل�ي ، لتتمك�ن م�ن ترتي�ب 
الفواص�ل العش�رية الأخ�رى ، عندم�ا  تق�وم بجمع 

أعداد كلية وأعداد عشرية . 
• اسأل المتعلمين كيف تجمعون :	 	

        5 + 0٫1 + 3٫245  ؟

) نم�وذج عن الإجابة: أضع فاصلة عش�رية بعد العدد 5 ، 
ثم أرتب الفواصل العشرية تحت بعضها ، وأكتب أصفاراً 

لأن الصفر هو  حافظ منزلة ، 

)8٫345 = 3٫245 + 0٫100 + 5٫000

78

نْ : تَمَـــــــرَّ
١   أوجد ناتج :

أ    ٣٠٠٥ ١       
٤٧٢ ٨  +        

                           ـــــــــــــــــــــــــــــ

ب  ٢٠٥ ٣١٧
٠٤٠ ٩١٣ +  
٥ ٤٢٣           

           ــــــــــــــــــــــــــــــــ

جـ      ٥٫٦٧
٣٨٫٠٩ +   

                   ــــــــــــــــــــــــــــ

١٧٫٠ د     
٣٫٧   +    

                   ـــــــــــــــــــــــــ

٠٫٩٩٩ + ١٦٫٧ + ٠٫٩٨ + ١   ٢
.............................................................................................................................................    

١٠٫٠٠٥ + ٠٫٧٥ + ٢٠ + ٠٫٠٥   ٣
.............................................................................................................................................    

٤   ٫٠٠٥ ١٠ + ٠٫٤٣٥ + ٢٤٫٦٥ + ٩
.............................................................................................................................................    

ـةَ  مَكَّ إلـى  ـفَرَ  السَّ عائلَِـةٌ  ٥     أرادتْ 

داءِ مَناسِكِ الْعُمْرَةِ فَقَطَعَتْ مَسافَةَ  لَِ
ياضِ  ٦٣٩ كم مِنَ الْكُوَيْـتِ إلى الرِّ
ةَ فَقَطَعَتْ  ثُمَّ أَكْمَلَتْ طَريقَها إلى مَكَّ
مَسـافَةَ   ٨٧٨كم، فَما هِيَ الْمَسـافَةُ 
ـةَ  الَّتـي قَطَعَتْهـا للِْوُصـولِ إلـى مَكَّ

مَة؟ الْمُكَرَّ

١٤ ٢77

١9٫679

٣6٫١

٤٤٫090

المسافة التي قطعتها للوصول إلى مكة 
المكرمة

 878 + 6٣9 =
= ١٥١7 سم  

١6٥٣ 7٤٥
٤٣٫ 76٢0٫7

79

فْطِ لبَِعْضِ دُوَلِ الْخَليجِ  حُ إنِْتاجَ النِّ الْجَدْوَلُ يُوَضِّ  ٦

ا لعِامِ ٢٠٠٦م. الْعَرَبيِةِ باِلْمِليونِ بَرْميلِ يَوْميًّ

ةِ وَالْكُوَيْتِ. عودِيَّ ةِ السُّ فْطِ للِْمَمْلَكَةِ الْعَرَبيَِّ أ   أَوْجِدْ مَجْموعَ إنِْتاجِ النِّ  
.......................................................................................................................................................  

وَلِ الثَّلاثْ مِنَ النِّفْطِ. ب    أَوْجِدْ مَجْموعَ إنِْتاجِ الدُّ  
.......................................................................................................................................................  

لِ   ١٢٧٫٣م٢   وفي  7  عَمِلَ�تْ جَماعَ�ةُ عَل�ى رَصْفِ طَريقٍ، فَرَصَفَ�تْ في الْيَ�وْمِ الَأوَّ

الْيَوْمِ الثّاني ٢٣٨م٢   وفي الْيَوْمِ الثّالثِ   ٣٧٢٫٤٧م٢ .
يّامِ الثَّلاثَةِ. أَوْجِدْ ما رُصِفَ في الْأَ   

.......................................................................................................................................................  

إنتاج النفط بالمليون برميل
إنتاج النفطالدّولة

٩٫٢السعودية
٢٫٦٤الكويت
٠٫١٨١البحرين

11٫84 مليون برميل 

12٫021 مليون برميل

=ما رصف في الأيام الثلاثة = 127٫30 + 238 + 372٫47        737٫77 م 2
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نشاط : 
اللوازم : دوارتان )مقس�متان إلى 9 أقس�ام ( لكل 

ثنائي .

1  يختار المتعلمون تسعة أعداد عشرية ويكتبونها 
على الدوّارة  الأولى ،  ثم يختارون تسعة أعداد 

كلّية ويكتبونها على الدوّارة الثانية .
2  ي�دوّر أح�د المتعلمي�ن ال�دوّارة ، بينم�ا يجد 

متعلم آخر ناتج جمع العددين .
	   - عرض فيلم عن الاحتباس الحراري .

المفاهيم العلمية المتضمنة في الكفايات الخاصة .
1  طرح الأعداد الكلية

2 طرح أعداد عشرية وكسور عشرية

مصادر العلم
بطاقات - سبورة ذاتية - آلة حاسبة 

دوارتان  مقسمتان إلى 9 أقسام - فيلم عن الاحتباس 
الحراري .  

80

243 35 مليجراماً
مِنْ ثاني أكسيدِ الكْربونِ

)١(

523 23 مليجراماً
مِنْ ثاني أكسيدِ الكْربونِ

)2(

ةِ عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةِ والَْ يَّ عْدادِ الْكُلِّ طَرْحُ الَْ
Subtracting Whole Numbers and Decimals

رْضِ اِرْتِفاعُ حَرارَةِ الَْ

ةٍ بحَِيْثُ تَقَعُ  عْدادِ بدِِقَّ رْحِ يَجِبُ تَرْتيبُ الَْ هُ كَما في الْجَمْعِ كَذلكَِ في الطَّ مُ: أَنَّ سَ�وْفَ تَتَعَلَّ
ةُ تَحْتَ بَعْضِها. رْقامُ ذاتُ الْمَنْزِلَةِ الْواحِدَةِ والْفَواصِلُ الْعَشْرِيَّ الَْ

�ةَ ثان�ي أكس�يدِ الْكرب�ونِ  يَّ �ورَةُ كَمِّ تُبَيِّ�نُ الصُّ
الَّذي تَنْفُثُهُ سَ�يّارتانِ مِنْ نَوْعَيْنِ مُخْتَلِفَيْنِ عِنْدَ 

قَطْعِهما مَسافَةَ ١٦٠ كم.

ةُ ثاني أكس�يدِ الْكرب�ونِ الَّذي  يَّ بكَِ�مْ تَزي�دُ كَمِّ
ت�ي تَنْفُثُه�ا  �ةِ الَّ يَّ �يّارَةُ )١( عَ�نِ الْكَمِّ تَنْفُثُ�هُ السَّ

يّارَةُ )٢(؟ عليك أن تطرح: السَّ

٢٤٣  ٣٥    -    ٥٢٣  ٢٣       

●   طَريقَةٌ أولى: اسِْتَخْدِمِ الْوَرَقَةَ والْقَلَمَ.     

٣٥  ٢٤٣         
سْمِيَةَ لتَِطْرَحَ أَعِدِ التَّ     ٢٣  ٥٢٣  -        ��������������         

١١  ٧٢٠            

●   طَريقَةٌ ثانيَِةٌ:  اسِْتَخْدِمِ الآلَةَ الْحاسِبَةَ.

رْتيبِ التّالي:               ابِْدَأْ مِنْ هُنا اضِْغَطْ باِلتَّ
                    

 3 5 2 4 3 - 2 3 5 2 3 =

11720 اقِْرَأْ على الشّاشَةِ: 

أيْ أنَّ النّاتجَِ ٧٢٠  ١١

�يّارَةَ )١( تَنْفُ�ثُ ٧٢٠  ١١ مليجرامً�ا مِنْ ثاني أكس�يدِ الْكربونِ زِي�ادَةً عَمّا تَنْفُثُهُ  أيْ أنَّ السَّ
يّارَةُ )٢(. السَّ

٧-2

معلوماتٌ مفيدةٌ:

يَرى الْكَثيرُ مِنَ الْعُلَماءِ أنَّ 
لَ حَ��رارَةِ الْرَْضِ  مُعَ��دَّ
ف��ي ارْتفِاعِ وه�ذا التَّغَيُّرُ 
»الِاحْتبِاسُ  يُدْع�ى  الَّذي 
إل�ى  يُعْ�زى   » الْحَ�رارِيُّ
ارْتفِ�اعِ نسِْ�بَةِ غ�ازِ ثان�ي 
أكسيدِ الْكَربونِ في الْجَوِّ 
تَنْفُثُ�هُ  وخُصوصً�ا الَّ�ذي 
كاتُ  وَمُحَ�رِّ الْمَصانِ�عُ 
أَفْضَ�لَ  إنَّ  �يّاراتِ.  السَّ
نسِْ�بَةِ  لتَِخْفي�ضِ  طَريقَ�ةٍ 
الْكرب�ونِ  أكس�يدِ  ثان�ي 
الْجَ�وِّ هِ�يَ تَصْمي�مُ  ف�ي 
مَ�رْدودٍ  ذاتِ  كاتٍ  مُحَ�رِّ
كاتُ  أفْضَلَ وَهِ�يَ الْمُحَرِّ
مَس�افاتٍ  تَقْطَ�عُ  الَّت�ي 
يَّ�ةً  أَطْ�وَلَ وَتَسْ�تَهْلكُِ كَمِّ

أَقَلَّ مِنَ الْوَقودِ.

١٢٤

 الحلإليكَ طرائق

81

: تدرب )١(  

أَوْجِدِ النّاتجَِ :

٧ ٨   ٨ ٣ ٩ أ     
٩   ٢ ٥ ٦     -  

            ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

...٩     ...  ٨ ...             

٩   ٣٨٤ ب    

٨   ٧٩٥     -  
           ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

....   ٩...٥       

٧٩   ٨١٣ جـ    
٦٨   ٠٠٧     -  

            ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

١ ..........٦           

ةِ. عْدادِ الْعَشْرِيَّ ةِ لطَِرْحِ الَْ يَّ عْدادِ الْكُلِّ سْمِيَةِ الَّتي اعْتَمَدْتَها في طَرْحِ الَْ    تَسْتَطيعُ اسِْتخِْدامَ إعادَةِ التَّ

رْ أَنْ تُرَتِّبَ الْفَواصِلَ. ةِ، تَذَكَّ عْدادِ الْعَشْرِيَّ    عِنْدَ طَرْحِ الَْ

أَوْجِدْ ناتجَِ:

 ٧٫٨٤      -     ٦٫٥٦    

الْخُطْوَةُ  )4(الْخُطْوَةُ )3(الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )1(
الْفَواصِـلَ  رَتِّـبِ 
تَحْـتَ  ةَ  الْعَشْـرِيَّ

بَعْضِها.

٧٫٨٤             
٦٫٥٦   -       

         ــــــــــــــــــــــــــ

مِنَ  الْجَْـزاءَ  اطِْـرَحِ 
التَّسْـمِيَةَ  أَعِدِ  الْمِئَةِ. 

عِندَْ الْحاجَةِ.

٧٫٨٤            
٦٫٥٦  -       

        ــــــــــــــــــــــــــ

٨           

مِنْ  الْجَْـزاءَ  اطِْـرَحِ 
عَشَـرَةِ. أَعِدِ التَّسْمِيَةَ 

عِندَْ الْحاجَةِ.

٧٫٨٤            
٦٫٥٦  -       

       ــــــــــــــــــــــــــ

٢ ٨            

ةَ  ضَعِ الْفاصِلَةَ الْعَشْرِيَّ
العَْْـدادَ  اطِْـرَحِ  ثُـمَّ 

يَّةَ. الْكُلِّ

٧٫٨٤          
٦٫٥٦ -      

       ــــــــــــــــــــــــــ

١٫٢٨          

حْيانِ تَحْتاجُ لكِِتابَةِ أَصْفارٍ لحِِفْظِ الْمَنْزِلاتِ.    في بَعْضِ الَْ

١٤٧٧

١٣٧١٨١٤٠١٣ ١٧١٢٨ ٦

381 80 0 56

7-2
طرح الأعداد الكلية والأعداد العشرية

Subtracting Whole Numbers and Decimals

الكفايات الخاصة:
إجراء جمع وطرح لأعداد صحيحة وأعداد عش�رية موجبة بناء على عمليات حس�ابية وخواص  		  5-1
الجمع ، والتحقق من معقولية الناتج بالتقدير،  و إجراء عمليات جمع وطرح كس�ور باس�تخدام 

تمثيلًات  وعمليات حسابية مناسبة.
		 اكتش�اف ، تعرف ، واس�تخدام ح�الات تطاب�ق دوال مجموعات أعداد صحيح�ة/ مجموعات   2-3

أعداد عشرية موجبة.
		 ح�ل مس�ائل مألوف�ة وغير مألوفة باختيار واس�تخدام طرق بس�يطة متوفرة ) مثل: رس�م صورة ،   3-4
إيج�اد نم�ط تخمي�ن  و ملاحظة بيانات ، تنظيم قائمة أش�ياء ، عمل جدول ، حل مس�ألة أبس�ط، 
استخدام طرق عكسية ، التكنولوجيا ، حسابات  ذهنية ، تقدير ذهني ، التحقق من بيانات متكررة 

أو ناقصة ... الخ ( من خلال أنشطة رياضية أو مشاريع أخرى .
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التس�مية المس�تخدمة لط�رح الأع�داد العش�رية ،  ه�ي 
نفس�ها المس�تخدمة لإعادة تس�مية الأعداد الكلية ، لأن 
المن�زلات الواقعة إل�ى يمين الفاصلة العش�رية كل منها 

أكبر  بـ 10 مرات من المنزلة الواقعة إلى يمينها .

الخاتمة والتقييم 
اسأل المتعلمين : كيف تطرحون كسرين عشريين .

) نم�وذج عن الإجاب�ة : أرتب الفواصل العش�رية تحت 
بعضه�ا ، أضيف أصف�اراً  عند الحاج�ة ، لأن الصفر هو 
حافظ منزلة ، بعد ذلك أطرح وأعيد التسمية عند الحاجة 

من اليمين إلى اليسار (.

الأخطاء الشائعة
راق�ب المتعلمي�ن الذي�ن ينس�ون أن عليه�م أن يكتب�وا 

أصفاراً كحافظة منزلة عند الحاجة . 

مث�ال : 3٫2 - 1٫11 ق�د يج�د بع�ض المتعلمين ناتج 
طرح العددين هو 2٫11 بدلًا من 2٫09 .

عرض الدرس :

يبِّين على الس�بّورة كيفية ط�رح الأعداد الكلية من خلال 
القي�ام بعملي�ة الط�رح م�ن اليمي�ن إل�ى اليس�ار وإعادة 

التسمية عند الحاجة .

اسأل المتعلمين :   كيف ترتبون الأعداد الكلية لتجمعوا 
أو تطرحوا ؟

) نم�وذج ع�ن الإجابة : أرتب الأع�داد بحيث تقع منزلة 
الع�دد الأول تح�ت منزل�ة الوح�دات  الوح�دات ف�ي 
ف�ي الأع�داد الأخ�رى ، ومنزلة العش�رات تح�ت منزلة 

العشرات في الوحدات الأخرى (.

اس�أل المتعلمين : كيف تعيدون تسمية 000 7 لتطرحوا 
منه  489 5 ؟

) نم�وذج عن الإجابة : أعيد تس�مية 7 آلاف في 6 آلاف 
 و 10 مئ�ات ، و 10 مئ�ات في 9 مئات و 10 عش�رات ، 

و 10 عشرات في 9 عشرات و 10 وحدات( .

رب�ط الأف�كار : بع�د أن ي�درك المتعلمون كيفي�ة ترتيب 
الأع�داد الكلية وإعادة التس�مية ليقوم�وا بعملية الطرح، 
يصب�ح باس�تطاعتهم ترتي�ب الأع�داد العش�رية وإع�ادة 

تسمتيها ليطرحوا .

تأكد م�ن أن المتعلمين ق�د فهموا جي�داً أن عملية إعادة 
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: تدرب )٢(  
أَوْجِدِ النّاتجَِ:

أ  ٧٦ - ٢١٫٥               ٧٦٫٠
٢١٫٥    -                                     

                                                                                 ــــــــــــــــــــــــــ

... ...٫...                                                                    

٣٫٤٥ - ١٫٧                      ٣٫٤٥ ب  
١٫٧٠   -                                                

                                                                                                        ـــــــــــــــــــــــــ

 ...٫......                                                                                  

ِجابَةَ  ـرَحَ ٥٨٫٨٦ مِنْإ ٧٨٫٥٨ وَحَصَـلَ عَلى الْإ رٌ الآلَةِ الْإحاسِـبَةِ ليَِطْإ دَمَ بَـدْإ ـتَخْإ اسِْإ
حْإ أَيْإنَ الْإخَطَأُ. ٩٧٢ ١. كَيْإفَ تُثْإبتُِ أَنَّ إجابَتَهُ غَيْإرُ صَحيحَةٍ؟ وَضِّ

نْ : تَمَـــــــرَّ
رْحِ: أَوْجِدْ ناتِجَ الطَّ

٤٨٧ ١٧       ١

٥٤٤   -        
                   ـــــــــــــــــــــــــــــــ

٢٠٠ ١٥٨        2

٦٧٨ ١١٩    -         
                     ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

٠٠٠ ١٠٠             3

٦٩٦ ٤٩    -             
                             ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

١٥٫٦       4

٨٫٩    -        
                  ـــــــــــــــــــــــــــ

٤٫٧        5

٠٫٩٢    -       
                 ـــــــــــــــــــــــــــ

٧٩٥٥٫٠٣     6

٧٫٩    -         
                     ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

١٢٩ - ٥٫٠٦٣  7٥٫٦٧٨ - ١  8٥٫٣ - ٢٫٢٧  9

٢٩٫٣ - ١٧  ١0٢٤٫٨ - ٢٫٤٨  ٠٫٩ - ١١٠٫٣٣٣٣  ١2

مِيَةِ الَّتي عليكَ أنْإ تَقومَ بهِا عِنْإدَ إيجادِ ناتجِِ   ٠٫٩ - ٠٫٦٢  . ةَ إعادَةِ التَّسْإ حْإ عَمَلِيَّ وَضِّ

  54.5 =

5  ١0

54
١.75 =

75١ 5

١٦٩٤٣

٦٫٧

١٢٣٫٩٣٧

١٢٫٣٢٢٫٣٢٠٫٥٦٦٧

٤٫٦٧٨٣٫٠٣

٣٨  ٥٢٢

٫ ٩٤٧ ٣٫٧٨١٣٧

٥٠ ٣٠٤

٠٫٢٨

١٠٨٠٫٩٠
٠٫٦٢ ـــــــــــــــــــــــــــ-
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اسْتَخْدِمِ الْجَدْوَلَ لِيجادِ كُلًّا مِمّا يَلي:  13

أ   بكَِمْ تَزيدُ مَس�احَةُ الْوَطَنِ الْعَرِبيِِّ       
ةِ أوروبا؟ عَنْ مَساحَةِ قارَّ

.............................................................................................................................................    

ما الْفَرْقُ بَيْنَ مَساحَةِ الْوَطَنِ العَربيِّ وَمَساحَةِ الصّينِ؟ ب        
.............................................................................................................................................    

ةِ أوروب�ا والصّي�نِ معًا.                     هُم�ا أَكْبَ�رُ مَس�احَةُ الْوَطَ�نِ الْعَرَبِ�يّ أَمْ مَس�احَةُ ق�ارَّ جـ    أَيُّ      
رْ ذلك؟ فَسِّ

.............................................................................................................................................    

ةُ أوروبا والصّينُ معًا؟ كَمْ تَبْلَغُ مَساحَةُ الْوَطَنُ الْعَربيّ وَقارَّ د        
.............................................................................................................................................    

أَكْمِلْ لتَِحْصَلَ عَلى إجابَةٍ صَحيحَةٍ:  14

٦ ٥ ٫ ٤ ١ ٢ أ              

3 ١ ٫ 0 7           

٩ ٫ 3 0 0  +        
��������������������������������������������������                            

١ ٨ ٨ ٫ ٩ ٩
 

         

٥ ٫ ٤ ٢ ٥ ب                 

٢ ٤ ٫ 0 ١   -        
�������������������������������������������������                                 

3 ٫ ١ ٢ ٤            

١ ٥ ٫ ٢ ١ ٦ جـ                    

٢ 3 ٫ ٤ ١          

٩ ٫ ٦       +        
��������������������������������������������������                            

٫ ٢ 7 ٥          

٦ 7 ٫ ٢ ٥ د    

٫ ٤ ١ ٩  -        
�������������������������������������������������                                 

٦ ١ ٫ ٨ ١       

  

 المساحة بالمليون كم٢المكان

١٤٫٢الوطن العربي

١0قارة أوروبا

٩٫٥7الصين

مق�دار الزي�ادة = ١٤٫٢  - ١0= ٤٫٢ ملي�ون ك�م ٢

الفرق بين المس�احتين = ١٤٫٢ - ٩٫٥7 = ٤٫٦3 مليون كم٢ 

مساحة أوروبا والصين = ١0 + ٩٫٥7 = ١٩٫٥7 مليون كم ٢
إذا مساحة قارة أوروبا و الصين معاً أكبر 

بما أن ١٩٫٥7 أكبر من ١٤٫٢
33٫77 = ٩٫٥7 + ١0 + ١٤٫٢

٢
7

3
3 ٢

١

٤

١ ٨
٨٤

3

٥

٦

0٫٩0
0٫٦٢
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المفاهي�م العلمية المتضمن�ة في الكفايات 
الخاصة 

1- تقدير ناتج الجمع 
2- تقدير ناتج الطرح

مصادر التعلم
بطاقات - السبورة 

بداية الدرس
ب كلًا من الأعداد التالية إلى أقرب عشرة : قرِّ

84

رْحِ تَقْديرُ ناتِجِ الْجَمْعِ وَناتِجِ الطَّ
Estimating Sums and Differences

توليد الطاقة
ةَ التَّقْديرِ. مُ: كَيْفِيَّ سَوْفَ تَتَعَلَّ

نْهارِ في مِصْرَ والْوِلاياتِ الْمُتَّحِدَةِ وَسويسرا وَهِيَ  ةٌ على الَْ وَرُ سُ�دودًا مَبْنيَِّ تُظْهِرُ هذِهِ الصُّ
تُغَذّي مَشاريعَ كُبْرى لتَِوْليدِ الطّاقَةِ.

سَدُّ هوفر - الْوِلاياتُ الْمُتَّحِدَةُ 
الْمَيركيَّةُ - عُمْقُهُ ٢٢١ مترًا

سَدُّ ديكسانس الْكَبيرُ - سويسرا 
عُمْقُهُ ٢8٥ مترًا

دُّ الْعالي في أسوانَ - مِصْرَ  السَّ
عُمْقُهُ ١١١ مترًا

قْريبِ لتَِقْديرِ ناتجِِ الْجَمْعِ  دِّ الْعالي في أسوانَ. تَسْتَطيعُ اسِْتخِْدامَ التَّ رْ بكَِمْ يَزيدُ عُمْقُ سَدِّ هوفر عَنِ السَّ قَدِّ
رْحِ. أوْ ناتجِِ الطَّ

الْخُطْوَةُ )٢(الْخُطْوَةُ )١(
بْ كُلًّا مِنَ الْعَدَدَيْنِ إلى الْمَنزِْلَةِ الْكُبْرى  قَرِّ

في الْعَدَدِ الْصَْغَرِ.
٢٢١        ٢٠٠                    
١١١         ١٠٠   -             

�������������������             

اطِْرَحْ
  ٢٠٠                  
١٠٠   -            

�������������������             
                  ١٠٠     مترِ

دِّ الْعالي في أسوانَ بحَِوالي ١٠٠ مترِ تَقْريبًا. يَزيدُ عُمْقُ سَدِّ هوفر عَنِ السَّ

بَ إلى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ وَمِنْ ثَمَّ أَنْ تَطْرَحَ. ةً فَما عَلَيْكَ إلِّا أَنْ تُقَرِّ إذا أرَدْتَ تَقْديرًا أَكْثَرَ دِقَّ
أَمْثلَِةٌ أُخْرى:

ري�بِ  رِ الناّتِ�جَ )باِسْ�تخِْدامِ التَّقُْ أ   قَ�دِّ
.) إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ

٤٫٧٦            ٥               
٠٫٤٧            ٠               
٢٫٢٥       +  ٢    +        

                                               ٧             �������������ــ������           �������������

رِ الناّتِ�جَ )باِسْ�تخِْدامِ التَّقْري�بِ  ب   قَ�دِّ

إلى أَقْرَبِ جُزْءٍ مِنْ عَشَرَةٍ(.
٤٫٧٦            ٤٫٨               
٠٫٤٧            ٠٫٥               
٢٫٢٥       +  ٢٫٣    +        

�����������������            ���������������������             ٧٫٦                                               

٨-2

معلوماتٌ مفيدةٌ:

وَأَنْظَ�فَ  أَفْضَ�لَ  إنَّ 
وَس�يلَةٍ لتَِوْلي�دِ الطّاقَ�ةِ 
ةِ  هِيَ الِاعْتمِ�ادُ عَلى قُوَّ
فف�ي  الْمي�اهِ.  حَرَكَ�ةِ 
الْمُتَّحِ�دَةِ  الوِلاي�اتِ 
لُ  تُشَ�كِّ المْريكيَّ�ةُ، 
الْمَش�اريعُ الَّتي تَسْتَفيدُ 
ةِ حَرَكَ�ةِ الْمِياهِ  مِ�نْ قُ�وَّ
٠٫١ مِ�نْ مَصادِرِ إنِْتاجِ 
كَما  الكهربائيَّةِ،  الطّاقَةِ 
اعْتمِ�ادًا  مِصْ�رُ  تعْتَمِ�دُ 
الْمَصْ�دَرِ  عَل�ى  كَبي�رًا 

نَفْسِهِ للِطّاقَةِ.

234
657
989
104
843

1 999

)230(
)660(
)990(
)100(
)840(

)2 000(

نشاط: 
يمضون�ه  ال�ذي  الوق�ت  المتعلم�ون  يق�در  	  1
خلال ي�وم عادي وهم : يحض�رون الصفوف 
، يقوم�ون بواجباته�م المنزلي�ة ، يش�اهدون 
التلف�از ، ينام�ون ، يس�اعدون والدته�م ف�ي 

الأعمال المنزلية . 

يجم�ع المتعلم�ون تقديراته�م ، ويح�ددون  	 2
إذا كان باس�تطاعتهم القي�ام ب�كل  الأعم�ال 

المذكورة أعلاه خلال 24 ساعة .

8-2
تقدير ناتج الجمع وناتج الطرح

Estimating Sums and Differences

الكفايات الخاصة :
تقريب أعداد صحيحة وأعداد نسبية موجبة . 	 	3 -1

		 تمييز الدقة والتقريب في سياق متعددة . 11-1
إج�راء عملي�ات جمع وط�رح لأع�داد صحيحة وأعداد عش�رية موجب�ة بناء عل�ى عمليات  		  5-1
حس�ابية وخ�واص الجم�ع،  والتحقق من معقولي�ة الناتج  بالتقدير ، وإج�راء عمليات جمع 

وطرح كسور باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة . 
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•  م�ا الأع�داد التي عليه�م اس�تخدامها للحصول 	
على ناتج طرح یساوي 500 تقريبًا؟

 إجابة ممكنة : 746 - 223 ،        874 - 387 .

الخاتمة والتقييم :
وضح یکف  تستخدم التقریب لتقدیر ناتج الجمع .

 )نم�وذج ع�ن الإجاب�ة : أختار التقري�ب إلى أقرب 
أل�ف ،  ث�م أجد النات�ج الفعل�ي ،  فإذا وج�دّث أن 
التقدي�ر بعي�د كثيراً أس�تخدم التقريب ال�ذي يُعطي 

تقديرًا أكثر دقة(.

الأخطاء الشائعة : 
راق�ب المتعلمي�ن الذين ينس�ون إعط�اء تقدير دقيق 
نات�ج الجم�ع باس�تخدام التقری�ب . اطل�ب إليه�م 
استخدام التقریب الذي يُعطي تقديراً أقرب ما يكون 

إلى الناتج الفعلي .

عرض الدرس
 اش�رح  التقریب على الس�بورة لتق�دّر ناتج جمع أو 
ناتج طرح الأع�داد الكلية ، اعمل مع المتعلمين من 

خلال الأمثلة الواردة في فقرة »أمثلة أخری«.

 اس�أل المتعلمي�ن : عندم�ا تقرب�ون الأع�داد الكلية 
لتق�دروا ناتج الجمع أو ناتج الط�رح، كيف تعرفون 
المنزل�ة التي س�تقربون إليها إذا لم تكن هذه الأخيرة 

مذكورة؟ 

)نموذج عن الإجابة : أقرب إلى أكبر منزلة في العدد 
الأصغر(

 اسأل المتعلمين : عندما تقدّرون ناتج جمع أو ناتج 
طرح كس�ر عش�ري، أو عدد عش�ري كي�ف تعرفون 
المنزل�ة التي س�تقرّبون إليها إذا لم تكن هذه الأخيرة 
مذكورة؟ )نموذج عن الإجابة : أقرب إلى أكبر منزلة 

في العدد الأصغر( .

ربط الأفكار : 
•   بع�د أن يتعلّ�م المتعلم�ون كيفي�ة تقدي�ر نواتج 	

الجمع ونواتج الطرح باستخدام التقریب .
•   تأكد من أنهم قد فهموا جيداً :	
•   م�ا الأع�داد التي عليه�م اس�تخدامها للحصول 	

على ناتج جمع یساوي  000 1 تقریباً .
•  إجابة ممکنة : 146 + 902 و 510 + 495 . 	
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رْحِ. قْريبِ طَريقَةً تُعْتَمَدُ في تَقْديرِ نَواتجِِ الْجَمْعِ والطَّ ةُ التَّ فْكارِ: تُعْتَبَرُ عَمَلِيَّ رَبْطُ الَْ

حْ  ةِ تَحْتاجُ فيهِ إل�ى تَقْديرِ ناتجِِ جَمْعٍ أوْ ناتِ�جِ طَرْحٍ. وَضِّ صِ�فْ مَوْقِفً�ا مِنَ الْحَي�اةِ الْيَوْمِيَّ
ةَ التَّقْديرِ. لمِاذا قَدْ تَسْتَخْدِمُ عَمَلِيَّ

نْ : تَمَـــــــرَّ
قْريبَ : رْ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَلي مُسْتَخْدِمًا التَّ قَدِّ

١  ٦٨٤ ٢٥
    ٢٤٠ ٩  -      

             �������������������������              

 ٢   ٣٨٥ ٥
 ١٩٦  ٢   -      

             �����������������������             

   ٣  ٣٩٦ ٤٩
   ٢١٠ ١٧   -      

                                   �������������������������            

 ٤  ٨٫٩٠٦
 ١٫٥٠٠  -       

             �������������������������             

 ٠٫٩٨٧  5
 ٠٫١٩٢  -      

             �����������������������             

 ٦     ٣٨٤٫١٢
    ٥٩٫٦٠  -        

                           ������������������������������             

   ٧  ٤٥٨ ١
    ٣٨٧ ٢           
        ٥٢٥     +   

              ��������������������������     

       ٣٣٩   8
          ١٧          
       ٤٥٠    +   

                    ���������������������       

       ١٢٩ ٦  ٩
            ٣٧١          
               ٤٩          
            ٥٨٨    +   

                    ����������������������           

ل�كل بن�دٍ م�ن البن�ود التالي�ة أرب�ع اختي�ارات، واحد فق�ط منها صحي�ح، ظل�ل الدائ�رة الدالة على             
الإجابة الصحيحة:

قْريبِ إلى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ هُوَ: عْدادِ:  8٤٤  +  ٣٩٧  +  ٤8٦  باِسْتخِْدامِ التَّ قْديرِ لجَِمْعِ الَْ ناتجُِ التَّ  ١٠

٧٣٠ ١ ٦٩٠ ١أ   ٦٠٠ ١ب    ٧١٠ ١ج�    د   

قْريبِ إلى أَقْرَبِ أَلْفٍ هُوَ: عْدادِ:  ٤٧5 ١  + ٦8٦ ٣  + ٠٠١ ٤   باِسْتخِْدامِ التَّ قْديرِ لجَِمْعِ الَْ ١١  ناتجُِ التَّ

١٦٠ ٩ ١٧٠ ٩أ   ٢٠٠ ٩ب   ٠٠٠ ٩ج�   د   

يٍّ هُوَ: قْريبِ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ كُلِّ عْدادِ: ١٠٫٤٣ + ٢٫٢5 + ٣٫٩8   باِسْتخِْدامِ التَّ قْديرِ لجَِمْعِ الَْ ناتجُِ التَّ  ١٢

١٦٫٧ ١٥أ   د   ١٧ج�   ١٦ب 

قْريبِ إلى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ هُوَ: قْديرِ لطَِرْحِ الْعَدَدَيْنِ:   ٩8٧ ٦ - ٦٣٢ ٤  باِسْتخِْدامِ التَّ ناتجُِ التَّ  ١٣

٣٠٠ ٢ ٣٦٠ ٢أ   ٤٠٠ ٢ب   ٠٠٠ ٢ج�   د  

٠٠٠ ٦٠٠٥ ٢
٠٠٠ ٢٠
٠٠٠ ٣٠

٣٨٠
٦٠

٣٢٠
١٣٠ ٦
٣٧٠
٥٠

٥٩٠
١٤٠ ٧

٠٠٠ ٢
٠٠٠ ٣
١٫٠
٠٫٢
٠٫٨
٣٤٠
٢٠

٥٠ ٤
٨١٠

٠٠٠ ٩

٩
٢
٧

٥٠٠ ١
٤٠٠ ٢
٥٠٠

٤٠٠ ٤

٧٠٠٠ ١

٠٠٠ ٥٠
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المفاهي�م العلمية المتضمن�ة في الكفايات 
الخاصة

حل مسائل بإيجاد ونمط .

مصادر التعلم 
أقراص - السبورة الذاتية - بطاقات

بداية الدرس
نشاط   :

اكتب على السبورة النمط التالي : 1 ، 2 ، 4 ،  	 1
. 16 ، 11 ،7

86

ةُ حَلِّ الْمَسائِلِ خُطَّ
 Problem - Solving Strategy

Look for a Pattern ٍحَلُّ الْمَسائِلِ: اِبْحَثْ عَنْ نَمَط
مُ: كَيْفَ تَسْتَطيعُ أحْيانًا حَلَّ الْمَسْأَلَةِ بإِيجادِ نَمَطٍ. سَوْفَ تَتَعَلَّ

نشاط   :

مَطِ  ثاتٍ بأَِعْدادٍ مُخْتَلِفَةٍ لِسْتكِْمالِ النَّ نًا لتَِشْ�كيلِ مُثَلَّ اسْ�تَخْدِمْ ٣١ قرصًا مُلَوَّ
ثٍ. قْراصِ الْمُسْتَخْدَمَة في تَشْكيلِ كُلِّ مُثَلَّ التّالي، ثُمَّ اُكْتُبْ عَدَدَ الَْ

....................       ....................                       

               ٦     ٣    ١     

افِْهَمْ: ما الَّذي تَحْتاجُ إلى مَعْرِفَتهِِ؟

ثٍ في النَّمَطِ. قْراصٍ الْمُسْتَخْدَمَةُ لتَِشْكيلِ كُلٍّ مُثَلَّ تُريدُ مَعْرِفَةَ عَدَدِ الَْ

طْ: كَيْفَ سَتَحُلُّ هذِهِ الْمَسْأَلَةَ؟ خَطِّ

قْراصِ وَمِنْ ثَمَّ إيجادِ النَّمَطِ. يادَةِ الْحاصِلَةِ في عَدَدِ الَْ تَستيطعُ أنْ تُلاحِظَ الزِّ

قْراصِ  ثاتِ نُلاحِظُ أنَّ عَدَدَ الَْ حل: عِنْدَما ننظُرُ إلى القْراصِ الْمُسْتَخْدَمَةِ في تَكوينِ الْمُثَلَّ
يَزيدُ عَلى النَّحْوِ التّالي:

........................................................    ،    ١   ،   ١  +  ٢    ،    ١  +  ٢  +  ٣       

ثاتٍ هِيَ: قْراصِ الْمُسْتَخْدَمَةِ في الْمُثَلَّ فَعَدَدُ الَْ

        .........................................................     ،              ١    ،         ٣        ،            ٦                           

قْ مِنْ إجابَتكَِ. راجِعْ وتَحَقَّ

9-2

 خططُ
حل المسائل

استخدم أشياء تمثل 
بها المسألة

ارسم صورة
ابحث عن نمط
خمن ولاحظ

استخدم التعليل السليم
نظم لائحة

اعمل جدولاً
حل مسألة أبسط

جرب الحل التراجعي
اختر الداة المناسبة

حلُّ الْمسائلِ

افهَمْ
خطِّطْ

حُلَّ

راجع وتحقق

العباراتُ والمفرداتُ:

العدادُ المثلثيَّةُ

 Traingular
number

١0١5

4 + ١ + ٢ + ٣

١0

خطة حل المسائل9-2
 Problem - Solving Strategy

الكفايات الخاصة :
1-5 	 إج�راء عملي�ات جمع وط�رح لأعداد صحيحة وأعداد عش�رية موجبة بناء على عمليات حس�ابية 
وخ�واص الجم�ع، والتحقق من معقولية النات�ج بالتقدير ، وإجراء عمليات جمع وطرح كس�ور 

باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة
4-2  حل مس�ائل مألوفة وغير مألوفة باختيار واس�تخدام طرق بس�يطة متوفرة )مثل: رسم صورة، إيجاد 
نمط ، تخمين وملاحظة بيانات، تنظيم قائمة أش�ياء، عمل جدول، حل مس�ألة أبس�ط، استخدام 
طريق�ة عكس�ية، ، التكنولوجيا، ، حس�ابات ذهنية، تقدير ذهن�ي، التحقق من بيان�ات متكررة أو 

ناقصة، .... إلخ( من خلال أنشطة رياضية أو مشاريع أخرى.
5-2	 اقتراح فرضيات والتحقق من صحتها في حالات معينة؛ دعم العمل بمبررات مناسبة.

اطل�ب إلى المتعلمين أن يناقش�وا هذا النمط  	 2
ويجدوا العدد الذي يلي )22( .

ادع المتعلمي�ن إل�ى كتابة أنم�اط أخرى على  	 3
السبورة ، وإلى تحدي باقي زملائهم في غرفة 
الفص�ل ، لإيجاد العدد ال�ذي يلي في كل من 

الأنماط .
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عرض الدرس 
- مناقشة نشاط ص 86

افهم : أشر إلى الاختلاف في عدد الأقراص المستخدمة في تشكيل مثلث .
خط�ط : وض�ح من الضروري الأخ�ذ في الاعتبار عدد الأق�راص في كل مثلث التي س�بقت المثلث 

الثالث لتوقع عدد الأقراص في المثلث الرابع .
حل : ساعد المتعلمين على ملاحظة التغير الناتج بين كل عددين متجاورين في النمط .

راجع تحقق : اسأل المتعلمين ، ما الطريقة الأخرى التي تستطيعون استخدامها لتتحققوا من إجابتكم ؟
) الإجابة: أعمل تراجعياً : ثم أقوم بعملية الطرح (

الخاتمة والتقييم 
یکف تستطیع تحديد نمط مجموعة من الأعداد؟

)نموذج عن الإجابة : أبحث عن نمط متوقع بين  کلّ عددين متجاورين ،  وأرى ما إذا كانت قيمة كل 
زوج من الأعداد تزداد أم تنقص (

الأخطاء الشائعة
راقب المتعلمين الذين لا يس�تطيعون تعرّف التكرار في الأنماط . ش�جعهم على أن يُركزوا على كل 

عددين متجاورين في النمط.
87

نْ : تَمَـــــــرَّ

أَوْجِدْ نَمَطًا لتَِحُلَّ كُلًّا مِنَ الْمَسائلِِ التّاليَِةِ:

قونَ عَلى خَشَ�بَةِ الْمَسْرَحِ خِلالَ الْحَفْلِ التَّكْريمِيِّ عَلى شَكْلِ  بُ الْمتَفَوِّ لاّا ١  وَقَفَ الطُّ

قانِ آخَرانِ  لِ، بَيْنَما يَقِفُ مُتَفَوِّ وَّ �فِّ الَْ لُ بمُِفْرَدِهِ في الصَّ وَّ قُ الَْ . يَقِفُ الْمُتَفَوِّ �ثٍ مُثَلَّ
فِّ الثّاالِ�ثِ وَهكذَا. أَوْجِدْ مَجْموعَ عَدَدِ  قينَ في الصَّ فِّ الثّااني، وَثَلاثَةُ مُتَفَوِّ ف�ي الصَّ

فوفِ سِتَّةً؟ قينَ إَذا كانَ عَدَدُ الصُّ الْمُتَفَوِّ
.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

بَتِ الْمَقاعِدُ عَلى شَ�كْلِ   ٧   صُف�وفٍ. يَتَأَلَّفُ  قي�نَ، رُتِّ ٢  خِ�لالَ حَفْلَ�ةِ تَكْري�مِ الْمُتَفَوِّ

لُ مِنْ مَقْعَدَيْنِ والثّااني مِنْ   ٥   مَقاعِدَ ، والثّاالثُِ مِنْ   ٨   مَقاعِدَ وهكذا.  وَّ فُّ الَْ الصَّ
ابعِِ؟ فِّ الرّا إذا تَتابَعَ النَّمَطُ على هذا النَّحْوِ، فَكَمْ سَيَكونُ عَدَدُ الْمَقاعِدِ في الصَّ

.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

�نُ مَسْ�رَحُ أَحَ�دِ الْمَ�دارِسِ ٤٤ ضَوْءًا  ٣  يَتَضَمَّ

ضْواءُ ف�ي نَمَطٍ ثابتٍِ  دُ الَْ ا. تَتَرَدَّ ا أمامِيًّ سُ�فْلِيًّ
لِ التّاالي: أَحْمَرُ - أَصْفَرُ - أَزْرَقُ.  �كْ عَلى الشَّ
لُ  وَّ وْءُ الَْ خي�رِ إذا كانَ الضَّ وْءِ الَْ ما لَ�وْنَ الضُّ

وْنِ؟ أَحْمَرَ اللَّ
....................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

.......................................................................................................................................................  

عدد المتفوقين في ستة صفوف
1 + 2 + 3 + ٤ +   ٥+ 6 = 21  متفوق

 3 + ٨ ، 3 + ٥ ، 3 + 2
عدد المقاعد في الصف الرابع = 11 مقعداً

لون الضوء  الخير هو الصفر
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89

٤  احِْسِبْ ذِهْنيًِّا:

..............................................................................................................  =     ٧٣   +  ٩ أ            

ب   ٥٨  -   ١٣ =  ..............................................................................................................          

جـ   ٢٠٤  +  ٩٣  +   ١٣٦ +  ١٠٧ =   ..........................................................................          

�هْرِ، يَدْفَ�عُ مِنْها   ٧٥٠  ديناراً إيجاراً  دٍ   ١٨٥٠٫٥ ديناراً في الشَّ ٥  إذا كانَ راتِ�بُ مُحَمَّ

رُ الباقي. ةَ الُأخْرى   ٨٥٤٫٤٥   ديناراً  ، ويُوَفِّ هْرِيَّ كَنِ ، وَمَصاريفَهُ الشَّ للسَّ

رُهُ شَهْرِيًّا. أَوْجِدْ ما يُوَفِّ   

........................................................................................................................................................  

........................................................................................... ... ........................................................  

........................................................................................................................................................  

٦  إذا كانَ لَدَى نَوالُ ٣٧ 

إل�ى  وذَهَبَ�تْ  دين�اراً 
وقَدْ  للَألْع�ابِ  مِتْجَ�رِ 
أَعْجَبَتْها أَنْواعُ مُخْتَلِفَةُ 
مِ�نَ الَألْع�ابِ كَما هُوَ 
ورَةِ.  الصُّ ف�ي  حُ  مُوَضَّ

كَمْ لُعْبَةٍ مُخْتَلِفَةٍ تَسْتَطيعُ شِراءَها باِلْمَبْلَغِ الْمُتاحِ؟ وَكَمْ يَتَبَقّى لَدَيْها؟
........................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................  

1٦.٦٥0 دينار ٢0 دينار 10.٥ دينار 1٢.٧٥0 دينار

٧٢ + ١٠ = ٨٢

٦٠ - ١٥ = ٤٥

) ٢٠٤ + ١٣٦ ( + ) ٩٣ + ١٠٧(

مايوفره محمد = ١٨٥٠٫٥٠ - ) ٧٥٠ + ٨٥٤٫٥(

١٨٥٠٫٥٠ - ١٦٠٤٫٤٥ =         

١٠٫٥٠  +  ١٢٫٧٥ = ٢٣٫٢٥  هناك أكثر من اختيار للمتعلم
لعبتين فقط 

المبلغ المتبقي = ٣٧٫٠٠٠ - ٢٣٫٢٥ = ١٤٫٧٥ دينار 

         = ٢٤٦٫٠٥ دينارا

٣٤٠ + ٢٠٠ = ٥٤٠ =

٦٤٫٠
٩٫٠

٥٥٫٠

88

مُراجَعَةُ الوِحْدَةُ الثّانيةُ
Revision Unit Two

مِنَ العَدَدِ   ٠٥٧ ٩٥٠ ٤٣٠ ٧٢٩    أَكْمِلْ:  ١

لُ للِْعَدَدِ  .................................................................................................. الِاسْمُ الْمُطَوَّ أ     

كُلُ الْمُوجَزُ للِْعَدَدٍ  ................................................................................................ ب   الشَّ   

قَمِ   ٢   في العَدَدِ  ........................................................................ ةُ للِرَّ جـ   الْقيمَةُ الْمَكانيَِّ   

قْرَبِ مِئَةَ أَلْفٍ  ...................................................................................... بًا لَِ د   الْعَدَدُ مُقَرَّ   

قْرَبِ عَشَراتِ الْمِلْياراتِ .................................................................... بًا لَِ الْعَدَدُ مُقَرَّ هـ     

٢  مِنَ الْعَدَدِ   ٢٧٫٤٩١٣

الِاسْمُ الْمُوجَزُ للِْعَدَدِ ................................................................................................... أ     

قَمِ   ٩   في الْعَدَدٍ .......................................................................... ةُ للرَّ الْقيمَةُ الْمَكانيَِّ ب     

قْرَبِ جُزْءِ مِنَ مِئَة ................................................................................. بًا لَِ الْعَدَدُ مُقَرَّ جـ     

قيقَ: رِ النّاتجَِ ثُمَّ أَوْجِدِ النّاتجِِ الدَّ قَدِّ  ٣

أ            
     ٤٩٨ ١                         

+               ١٦   +                   
                 ١٤                        
                     ـــــــــــ             

 
ب          ٦٣٫٧٠           

-          ٩٫٣٨   -                
                ـــــــــــــ             

١٠ -2

+٠٠٠ ٠٠٠ ٣٠ + ٠٠٠ +٤٠٠ + 5٠٠٠ ٠ + 5٧ + ٠
٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٩ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٢٠ + ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٧٠٠

٧٢٩ مليار و ٤٣٠ مليون  و٩5٠ ألف و ٧5

٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٢٠

 ٠٠٠ ٠٠٠ ٤٣١ ٧٢٩

 ٠٠٠ ٠٠٠ ٠٠٠ ٧٣٠

٢٧ صحيح و ٩١٣ ٤ جزء من عشرة آلاف

٠٫٠٩

٢٧٫٤٩

١ 5٠٠
٢٠
١٠

١5٣
5٤٫٣٢

١5٢٨

٦٤٫٠
٩٫٠

55٫٠
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اِخْتِبارُ الوحدة الثانية

ب إذا كانَتِ الْعِبارَةُ  أ إذا كانَتِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً، وَظَلِّل  لْ  لً: ف�ي الْبُنودِ )١-٥( ظَلِّ أوَّ
غَيرُ صَحيحَةً.

الأعداد التالية مرتبة تنازليًا   0٫٤9   ،   0٫٤09   ،   0٫0٤9 بأ١ 

٥٥  -  ١٫٤ = ٤١ بأ٢ 

٨ - ٤٫٥    <    0٢٫٥  +  ٫٧ بأ٣ 

٤  نات�ج التقدي�ر لجم�ع الأع�داد   ٣٫٣   +   ٧٫٢٤   +   ١٫9٥ 
باستخدام التقريب إلى أقرب جزء من عشرة   ١٢٫٤

بأ

إذا كانت ١ ،  ٣  ،  ...........   ، ١0 أعدادًا مثلثية فإن العدد المفقود هو ٧ بأ٥ 

ثانيً�ا: ل�كل بند من البن�ود التالية أربع اختي�ارات ،  واحد فقط منها صحي�ح، ظلل الدائرة 
الدالة على الإجابة الصحيحة:

القيمة المكانية للرقم   ٨  في العدد  ١٢٥ ٦٧٤ ٨٦   هي:  ٦

٨٠ مليون ٨ ملايينأ ٨ مليارب ٨٠ مليارج� د

العدد 0٢٣ 000 000 ٣٥    الشكل الموجز هو:  ٧

٣٥ مليون و ٢٣ ٣٥ مليار و٢٣أ ٣٥٠ مليون و٢٣ب ٣٥٠ مليار و٢٣ج� د

ثلاثة ملايين وستمائة وأربعة وثمانون إلى أقرب ألف هو:  ٨

٠٠٠  ٦٨٤  ٣ ٨٤٠  ٠٠٦  ٣أ ٠٠٠  ٠٠١  ٣ب ٦٨٤  ٠٠٠  ٣ج� د

أحد الأعداد الذي يقع بين العددين   0٫٣٦    ،    0٫٥    هو :  9

٠٫٣٥ ٠٫٣٩أ ٠٫٥٣ب ٣٫٩ج� د

= )0٫٢ + 0٫٣( - 0٫9  ١0

٠٫٨ ٠٫٥أ ٠٫٤ب ٠٫٣ج� د
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مْتَهُ في هذه الوحدةِ. حُلَّ الْمَسْأَلَتَيْنِ التاليتين مُسْتَخْدِمًا ما تَعَلَّ
أَنْماطٌ جَميلَةٌ

ا عَلى لَوْحَةِ  نْ نَمَطًا عَدَدِيًّ اعِْمَلْ مَعْ زَميلٍ لَكَ. كَوِّ
تي تَرْغَبُ  الْمِئَ�ةِ، ثُمَّ نَظِّ�مْ لائِحَةً بكُِلِّ الْعَْ�دادِ الَّ
تي  وْحَةَ. تَبادَلْ وَزَميلَكَ اللَّوائِحَ الَّ في إدِْخالهِا اللَّ
ت�ي نَظَّمَها  ئِحَ�ةِ الَّ نَظَّمْتُماه�ا وَأَعِ�دْ تَشْ�كيلَ اللّا
ت�ي لاحَظْتَها في  ةُ الَّ زَميلُ�كَ. ما الْنَْم�اطُ الْعَدَدِيَّ

كُلٍّ مِنَ اللَّوائِحِ؟

ئِحَةُ أ   : ١، ١١، ٤١، ٥١، ٨١، ٩١ اللّا
ئِحَةُ ب: ٢، ١٢، ٣٢، ٤٢، ٥٢، ٦٢،  ٨٢، ٩٢ اللّا

ئِحَةُ ت: ٢٣، ٣٣، ٦٣، ٧٣ اللّا
ئِحَةُ ث: ١٤، ٢٤، ٤٤، ٥٤، ٧٤، ٨٤ اللّا
ئِحَةُ ج : ٥، ١٥،  ٣٥،  ٦٥، ٨٥، ٩٥ اللّا

ئِحَةُ ح : ٦، ١٦، ٣٦، ٦٦، ٨٦، ٩٦ اللّا
ئِحَةُ خ : ١٧، ٢٧، ٤٧، ٥٧، ٧٧، ٨٧ اللّا

ئِحَةُ د  : ٢٨، ٣٨، ٦٨، ٧٨ اللّا
ئِحَةُ ذ  : ٩، ١٩، ٣٩، ٤٩، ٥٩، ٦٩، ٨٩، ٩٩ اللّا

ئِحَةُ ر  : ١٠، ٢٠، ٥٠، ٦٠، ٩٠، ١٠٠ اللّا

فْكيرِ النّاقِدِ               زاوِيَةُ التَّ

إدِْراكٌ بَصَرِيٌّ
الْمِعْدادُ

ت�ي اخْتَرَعَها  الْمِعْ�دادُ هُوَ مِنْ أَقْ�دَمِ الْدََواتِ الآليَِّةِ الَّ
نْس�انُ واسْ�تَخْدَمَها ف�ي عَمَلِيّااتِ�هِ الْحِس�ابيَِّةِ. تُعَ�دُّ  الِْ
�طُ  تي تَتَوَسَّ كُ باِتِّجاهِ الْخَشَ�بَةِ الَّ تي تُحَ�رَّ الْخ�رَزاتُ الَّ

الْمِعْدادَ.

كُلُّ خَرَزَةٍ تُساوي ٥

كُلُّ خَرَزَةٍ تُساوي 1

كَيْفِيَّةُ قِراءَةِ الْمِعْدادِ

+٥      يُمَثِّلُ ٧ وَحَداتٍ أيْ ٧
٢+

+٤    يُمَثِّلُ ٤ عَشَراتٍ أيْ ٤٠

+٥    يُمَثِّلُ ٥ مِئاتٍ أيْ ٥٠٠

إذًا يَكونُ الْعَدَدُ الْمُمَثَّلُ عَلى الْمِعْدادِ هُوَ   ٥٤٧ .
اقِْرَأِ الْعَدَدَ الْمُمَثَّلَ عَلى كُلٍّ مِنَ الْمِعْدادَيْنِ.

مَـــوارِدُ  الوِحْدَةُ الثانية
Unit 2 Resources

٣٨٨٩٤١٦٠٠٠٤٧٧٠

موارد الوحدة الثانية   									               

أنماط جميلة 
اقترح على المتعلمين أن يطوروا الأنماط قبل نقلها على لوحه المئة .

شجعهم  على العمل معاً لاستكشاف أنماط الأعداد .
) تتنوع الإجابات بحسب الأنماط التي طورّها  المتعلمون (

http://www.moe.edu.kw


71

 maths magazine    :مجلة الرياضات         

سيبحث المتعلمون عن أنماط  تحدد الأعداد المثلثة والأعداد المربعة .

 Historical Nate   :لمحة تاريخية
أعج�ب الإغري�ق بالأع�داد المرتبطة بالأش�كال الهندس�ية . ولم تقتصر الدراس�ة التي قام�وا بها على 
الأعداد المثلثة والأعداد  المربّعة  فحس�ب ، بل ش�ملت أيضاً الأعداد المخمسة والأعداد المسدّسة ، 

إضافة إلى أعداد مضلعية ومجسمية .

Cultural link     : الربط مع الثقافة
اطلب إلى المتعلمين أن يبحثوا عن أعمال فنية وعن منس�وجات  من مختلف أنحاء العالم ، تس�تخدم 

في صنعها المثلثات والمربعات وغيرها من الأشكال الهندسية .
اطلب إلى المتعلمين استخدام الأشكال الهندسية لصنع تصاميم خاصة  بهم ، يستطيعون عرضها على 

زملائهم في غرفة الفصل . 

92الإجابات :

ياضِيّاتِ ةُ الرِّ مَجَلَّ

تَشْكيلاتُ جَميلَةُ : 

بْ ما يَلي:        جَرِّ
ثَةَ والْمَذْكورَةَ أَعْلاهُ ؟ اُرْسُمْهُما. عْدادَ الْمُثَلَّ ذانِ يَلِيانِ الَْ ثانِ اللَّ ما الْعَدَانِ الْمُثَلَّ 1

عَةَ الْمَذْكورَةَ أَعْلاهُ ؟ اُرْسُمْهُما. عْدادَ الْمُرَبَّ ذانِ يَلِيانِ الَْ ما الْعَدَدانِ الْمُرَبَّعانِ اللَّ 2

ثُ وَمُرَبَّعُ في  ثُ وَمُرَبَّعُ في آنٍ مَعًا. ما أَصْغَرُ عَدَدٍ يَلي الْعَدَدَ ١ وَهُوَ عَدَدُ مُثَلَّ ٣ الْعَدَدُ ١ هُوَ عَدَدُ مُثَلَّ

الْوَقْتِ عَيْنهِِ؟
صف النمط الذي يحدد العداد المثلثة العشرة الولى من دون استخدام الرسم. ٤

سْمِ. ولى مِنْ دونِ اسْتخِْدامِ الرَّ عَةَ الْعَشَرَةَ الُْ عْدادَ الْمُرَبَّ دُ الَْ مَطَ الَّذي يُحَدِّ صِفِ النَّ ٥

إذا أخَذْنا مَجْموعاتٍ 
 مِنْ كُرَةٍ أو ٣ كُراتٍ، 

أو ٦ كُراتٍ أو 1٠ كُراتٍ ، فَيُمْكنُِنا 
تَرتيبُ كُلٍّ مَجْموعَةٍ عَلى شَكْلِ مُثَلَّثٍ. 

ثَةً. هذِهِ الْعَْدادُ تُسَمّى أَعْدادًا مُثَلَّ

إذا أخَذْنا مَجْموعاتٍ مِنْ 
كُرَةٍ أو ٤ كُراتٍ أو 9 كُراتٍ 
أو 1٦ كُرَةً ، فَيُمْكنُِنا تَرْتيبُ 

كُلِّ مَجْموعَةٍ عَلى شَكْلٍ 
عٍ. هذِهِ الْعَْدادُ تُسَمّى           مُرَبَّ

عَةً. أَعْدادًا مُرَبَّ

1521 1
25

36

2

3

4

5

36

أبدأ بالعدد 1 ، ثم أجمع 2 ،  ثم 3  ،  ثم 4 ،  وهكذا

العدد الأول هو 21 العدد الثاني هو 22  ،  العدد الثالث هو 23  ،  وهكذا . 
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